



উত্তরবঙ্গ সংবাদ

MLD



সেনসেঞ্জ : ৭৩,৭৩০.২৩ (+৭৪০.৩০)
নিফটি : ২২,৩৩৭.৩০ (+২৫৪.৬৫)

ক্লাস পাঁচটি, শিক্ষিকা মাত্র এক
স্কুলে ১৭০ জন পড়ুয়া থাকলেও শিক্ষিকার সংখ্যা মাত্র এক। আর তাই তাঁকে এধর-ওধর ঘুরে একইসঙ্গে সব ক্লাসে পড়াতে হয়। ইংরেজবাজারে সাতঘড়িয়া শিশুশিক্ষা কেন্দ্রে।

মিড-ডে মিল রান্নার প্রতিযোগিতা
মিড-ডে মিলের রান্না নিয়ে প্রতিযোগিতা হল বালুরঘাটে। ডিমের ঝোল, ডাল, পনিরের তরকারি খেয়ে আলাদে আটখানা পড়ুয়ারা।

আজকের সন্ধ্যা তাপমাত্রা

৩১°	১৭°	২৮°	১৪°	৩০°	১৭°	৩১°	১৫°
সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা	সন্ধ্যা
মালদা	বালুরঘাট	রায়গঞ্জ	বালুরঘাট	শিলিগুড়ি	শিলিগুড়ি	শিলিগুড়ি	শিলিগুড়ি

সমালোচকদের আক্রমণ, আশ্রাসী গভীর

ফাইনালে রোহিতদের সামনে নিউজিল্যান্ড

নিউজিল্যান্ড-৩৬২/৬
দক্ষিণ আফ্রিকা-৩১২/৯

লাহোর, ৫ মার্চ : দুবাই থেকে নাইরোর দূরত্ব সাত হাজার কিলোমিটারেরও বেশি। সময়ের নিরিখে ব্যবধান ২৫ বছরের। গুলিয়ে যাচ্ছে ব্যাপারটা? একটু খোলাসা করা যাক। ২০০০ সালে চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির (তখন নাম ছিল আইসিসি নক আউট ট্রফি) দ্বিতীয় সংস্করণের ফাইনালে নাইরোবিতে নিউজিল্যান্ডের কাছে হেরেই ট্রফি হাতছাড়া হয়েছিল সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের টিম ইন্ডিয়ায়। ২৫ বছর পর এবার রোহিত শর্মার ভারতের সামনে মিতেল স্যান্টনারের নিউজিল্যান্ড।

অধিনায়ক স্যান্টনার (৪৩/৩), যিনি গুরুত্বপূর্ণ সময়ে ৩ উইকেট তুললেন। যার সুবাদে নিউজিল্যান্ড ৫০ রানে দক্ষিণ আফ্রিকাকে হারিয়ে তৃতীয়বার ফাইনালে উঠল।

তার আগে টেসে জিতে ব্যাট করার সিদ্ধান্ত নেন স্যান্টনার। শুরুতেই উইল ইয়ংকে (২১) ফেরান লুঙ্গি এনগিডি। তবে দ্বিতীয়

রাচিন-কেন জুটিতে প্রোটিয়াদের ছুটি

উইকেটে রাচিন রবীন্দ্র (১০৮) ও কেন উইলিয়ামসনের (১০২) ১৫৪ বলে ১৬৪ রানের জুটিতে ম্যাচের ভাগ্য অনেকেই ঠিক হয়ে যায়। রাচিন এবং উইলিয়ামসন-দুজনেরই ক্যাচ ফেলেন হেনরিচ ক্লাসেন। যার পরে ফায়ান্ডা তুলে দুজনেই শতরান করে যান। রাচিনের মোট ৫ ওডিআই শতরানের মধ্যে সবক'টাই এল আইসিসি প্রতিযোগিতায়। বিশ্বের প্রথম ক্রিকেটার হিসেবে মাত্র ২৫ বছরেই এই নজির গড়লেন তিনি। অন্যদিকে, উইলিয়ামসন এদিন ওডিআইয়ে ২৫তম শতরানে পৌঁছান ৯১ বলে। দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে টান তিন ম্যাচে শতরান এল তার ব্যাট থেকে। যুগ ওভারে ডার্লিন মিতেল (৩৭ বলে ৪৯) ও গ্লেন ফিলিপসের (২৭ বলে ৪৯) অপরাজিত ৪৯) ক্যাচওতে কিউরিয়া ৩৬২/৬ স্কোরে পৌঁছে যায়। যা চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির ইতিহাসে সর্বাধিক দলগত স্কোর।

রান তড়ায় নেমে প্রোটিয়ারা শুরুতেই গুপেনার রায়ান রিকেলটনকে (১৭) হারায়। তারপর কিছুটা চেষ্টা এরপর দশের পাতায়

রমজানের মাসে...



কোরান পাঠে দুই খুদে। বুধবার বালুরঘাটে। - মাজিদুর সরদার

ঝাড়ফুঁকের আঁধারে থাকে ঝাপুর্সী গ্রাম

বিশ্বজিৎ প্রামাণিক

পতিরাম, ৫ মার্চ : চিকিৎসা বিজ্ঞান ক্রমশঃ এগিয়ে গেলেও এখনও অন্ধকার মুগেই পড়ে রয়েছেন পতিরাম পঞ্চায়তের ঝাপুর্সী গ্রামের মানুষ। দিন যায়, কিন্তু বদলায় না ওদের মানসিকতা। আপাতত ঝাড়ফুঁকে বিশ্বাসী গ্রামের বাসিন্দারা। গ্রামে রয়েছে সুস্বাস্থ্যকেন্দ্র। কিন্তু নিয়মিত আসেন না চিকিৎসক।

চিকিৎসার দৈন্যদশা

■ মাত্র দুইদিনের ব্যবধানে পরপর দুই আদিবাসী কিশোরীর মৃত্যুতে এলাকার স্বাস্থ্য পরিষেবা নিয়ে উঠে এসেছে একাধিক প্রশ্ন।
■ এলাকার বাসিন্দারা জানিয়েছেন, দীর্ঘদিন অসুস্থ থাকার পর যথার্থ চিকিৎসার অভাবে প্রাণ হারায় দ্বাদশ ও ষষ্ঠ শ্রেণির দুই ছাত্রী।
■ অভিযোগ, এই অঞ্চলে কয়েকটি সুস্বাস্থ্যকেন্দ্র থাকলেও সেখানে নিয়মিত চিকিৎসকের অনুপস্থিতি বড় সমস্যা হয়ে দাঁড়িয়েছে।
■ স্থানীয়দের মতে, ওই কেন্দ্রে শুধুমাত্র শিশুদের টিকাকরণ ও গর্ভবতীদের পরিষেবা ছাড়া আর কিছুই পাওয়া যায় না।

দাঁড়ায়। বিশেষ করে দুর্ঘটনা বা সংকটজনক পরিস্থিতিতে বিশেষত রাতে রোগীদের পতিরাম থেকে ক্রম হাসপাতালে পৌঁছে দেওয়ার মতো কোনও অ্যাম্বুল্যান্স পরিষেবা না থাকায় মৃত্যুর ঝুঁকি বেড়ে যাচ্ছে। এলাকার বাসিন্দাদের একাংশের মতে, স্বাস্থ্যসেবার অভাবের পাশাপাশি সচেতনতার ঘাটতিও মৃত্যুর অন্যতম কারণ। আধুনিক চিকিৎসার পরিবর্তে এখনও অনেক পরিবার ঝাড়ফুঁক ও কবিরাজির উপর নির্ভরশীল। সুমনা ও রুপালির ক্ষেত্রেও অভিভাবকরা প্রথমে হাতুড়ের শরণাপন্ন হয়েছিলেন এবং পরে পরিস্থিতি গুরুতর হলে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। ফলে সময়মতো চিকিৎসা না পাওয়ার জব্দে প্রাণ বাচানো সম্ভব হয়নি। এমনকি ওই গ্রামেই গত তিনদিন ধরে অসুস্থ রয়েছেন বছর পঁচিশের গৃহবধু সুনীতি মুন্সী। বটুনে গিয়ে ঝাড়ফুঁক করে এলেও পাশের গ্রামের চিকিৎসক ও গর্ভবতীদের পরিষেবা ছাড়া আর কিছুই পাওয়া যায় না।

১০৭ শিক্ষককে ডাক সিবিআইয়ের

গৌরহরি দাস

কোচবিহার, ৫ মার্চ : রাজ্যের ১০৭ জন প্রাথমিক শিক্ষককে তলব করল সিবিআই। তাঁরা সকলেই ২০১৪ সালে শিক্ষক পদে নিয়োগ হয়েছেন। এর মধ্যে কোচবিহার জেলার তিনজন প্রাথমিক শিক্ষক রয়েছেন। কোচবিহারের তিনজন শিক্ষক হলেন মোস্তাফিজুর রহমান, কমলকুমার বর্মন ও সুজিত বিশ্বাস। এর মধ্যে মোস্তাফিজুর কোচবিহারের দিনহাটার গুয়েস্ট সার্কেলে, কমলকুমার বর্মনহাট সার্কেলে ও সুজিত মাথাভাঙ্গা-২ সার্কেলের প্রাথমিক স্কুলের শিক্ষক। কোচবিহার ছাড়াও সিবিআইয়ের তালিকায় বাকুড়া, হুগলি, হাওড়া, ঝাড়শাল, কলকাতা, মালদা, মুর্শিদাবাদ, উত্তর ২৪ পরগনা, পশ্চিম মেদিনীপুর, পূর্ব মেদিনীপুর, পুরুলিয়া, দক্ষিণ

২৪ পরগনা ও উত্তর দিনাজপুর মোট ১৪ জেলার শিক্ষক রয়েছেন। সিবিআইয়ের তরফে ইতিমধ্যেই সংশ্লিষ্ট জেলাগুলির জেলা প্রাথমিক বিদ্যালয় সংসদের (ডিপিএসসি) চেয়ারম্যানের কাছে চিঠি পাঠানো হয়েছে। তাতে কলকাতায় সিবিআইয়ের দপ্তরে গিয়ে হাজিরা দেওয়ার কথা বলা হয়েছে। কোচবিহারে ডিপিএসসি চেয়ারম্যানের কাছে ৪ মার্চ ওই চিঠি এসে পৌঁছেছে। তাতে আগামী ৬ মার্চ কোচবিহার জেলার ওই তিন শিক্ষককে কলকাতায় গিয়ে সিবিআইয়ের কাছে হাজিরা দিতে বলা হয়েছে। শিক্ষকদের এভাবে সিবিআই তলবের কথা জানাজানি হতেই রাজ্যের শিক্ষা মহলে ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়েছে। তলব

পাওয়া শিক্ষক মোস্তাফিজুর বলেন, 'কেন সিবিআই ডাকল তা জানি না। আমাদের নিয়োগের তথ্য নিয়ে যেতে বলা হয়েছে।' জেলা প্রাথমিক বিদ্যালয় সংসদের চেয়ারম্যান রজত বর্মা বলেন, 'মঙ্গলবারই আমি এই চিঠি পেয়েছি। চিঠি পাওয়ার পরই ওই তিন শিক্ষককে ডেকে তাঁদের হাতে চিঠি দিয়ে দেওয়া হয়েছে। ওঁরা সকলেই ২০১৪ সালে নিয়োগ হয়েছেন। বৃহস্পতিবার তাঁদের সিবিআই দপ্তরে তলব করা হয়েছে। নিয়োগ সংক্রান্ত সমস্ত তথ্য নিয়ে যেতে বলা হয়েছে।' ২০১১ সালে রাজ্যে নতুন সরকার ক্ষমতায় আসার পর প্রাথমিক শিক্ষক পদে বিভিন্ন নিয়োগ নিয়ে বহুদিন ধরেই নানা দুর্নীতির অভিযোগ উঠেছে। এসব নিয়ে বহু মামলাও চলছে। এরপর দশের পাতায়

পরীক্ষার্থীদের তাণ্ডব বৈষম্যনগরের স্কুলে

তল্লাশি করায় ৬ শিক্ষককে নিগ্রহ

এম আনওয়ারউল হক

বৈষ্ণবনগর, ৫ মার্চ: পরীক্ষার্থীদের দেহ তল্লাশি করতে গিয়ে রণক্ষেত্র স্কুল চত্বর। বুধবার উচ্চমাধ্যমিকের ইংরেজি পরীক্ষার দিনে বৈষ্ণবনগরের চামাগ্রাম হাইস্কুলের ওই ঘটনায় যথেষ্ট শোরগোল ছড়িয়েছে। পরীক্ষা শুরু



গণ্ডগোলের খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পুলিশ। বুধবার বৈষ্ণবনগরে।

রণক্ষেত্র পরীক্ষাকেন্দ্রে

- চামাগ্রাম হাইস্কুলে পরীক্ষা দিতে আসে তিনটি স্কুলের ৪৩৩ জন পরীক্ষার্থী। তাদের অভিযোগ, দেহ তল্লাশির নামে বিশেষ অঙ্গ হাত দেওয়া হচ্ছিল।
- শুরু হয় শিক্ষকদের সঙ্গে বাগযুদ্ধ। তারপরেই শিক্ষকদের মারধর করে ইংরেজি পরীক্ষা দিতে আসা কয়েকজন পরীক্ষার্থী।
- ঘটনাক্রমে বুধবার মালদায় এসেছিলেন উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদের সভাপতি চিরঞ্জীব ভট্টাচার্য।
- তিনি জানিয়েছেন, ছয়জন শিক্ষক-শিক্ষিকা আহত হয়েছেন। ব্যবস্থা নেওয়া হবে।

আগে কয়েক জন উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষার্থীর মারে জখম হন ছয় শিক্ষক তথা পরীক্ষিকা। ঘটনায় আহত চার শিক্ষক ও দুই শিক্ষিকা। সূত্রে খবর, চামাগ্রাম হাইস্কুলে পরীক্ষা দিতে আসে পাবনালপুর হাইস্কুল, কামদিটোলা হাই মাদ্রাসা ও চর সুজাপুর হাইস্কুলের ৪৩৩ জন পরীক্ষার্থী। তাদের অভিযোগ,

পরীক্ষায় দেহ তল্লাশির নামে বিশেষ অঙ্গ হাত দেওয়া হচ্ছিল। আর ওই ধরনের তল্লাশি নিয়ে প্রতিবাদ করায় কুমত্বব্য করে শিক্ষকদের একাংশ। তারপরেই শুরু হয় মারামারি। অভিযোগ, কয়েক জন পরীক্ষার্থী তল্লাশিতে বাধা দেন। শুরু হয় শিক্ষকদের সঙ্গে বাগযুদ্ধ। তারপরেই শিক্ষকদের মারধর করে ইংরেজি পরীক্ষা দিতে আসা কয়েকজন পরীক্ষার্থী। ঘটনাক্রমে বুধবার মালদায় এসেছিলেন উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদের সভাপতি চিরঞ্জীব ভট্টাচার্য। তিনি জানিয়েছেন, ছয়জন শিক্ষক-শিক্ষিকা আহত হয়েছেন। ব্যবস্থা নেওয়া হবে।

মোবাইল বা নকল নিয়ে কেউ এসেছে কি না সেটাই দেখা হচ্ছিল। চামাগ্রাম হাইস্কুলের প্রধান শিক্ষক শক্তিপদ সরকার বলেন, 'পরীক্ষার্থীদের হামলায় ছয় জন শিক্ষক-শিক্ষিকা আহত হয়েছেন। তাদের প্রাথমিক চিকিৎসা করা হয় বৈষ্ণবনগর গ্রামীয় হাসপাতালে। প্রাথমিক চিকিৎসার পরে তাঁরা স্কুলে এসে পরীক্ষায় গাঠের কাজ করেছেন।' পরীক্ষাকেন্দ্রে গণ্ডগোলের খবর পেয়ে ছুটে আসেন বৈষ্ণবনগর থানার আইসি বিপ্লব হালদার, কালিয়াচক ও নং রকের বিডিও সুকান্ত শিকদার আর অপর শিক্ষা পরিদর্শক নাসরিন বানু। এরপর বৈষ্ণবনগর থানার আইসি নেতৃত্বে বাড়তি পুলিশবাহিনীর পাহারায় পরীক্ষা শুরু হয়। কালিয়াচক-ও রকের বিডিও সুকান্ত শিকদারের বক্তব্য, 'পরীক্ষার্থীদের দেহ তল্লাশির সময় কিছু ছাত্রছাত্রীদের আপত্তি ছিল। স্কুল কর্তৃপক্ষ পুলিশে অভিযোগ জানিয়েছে। সিবিআই-র ফুটেজ দেখে দোষী স্টো চিহ্নিত করা হবে। কারা গোলমাল পাকিয়েছে, সেটা পুলিশ দেখছে।'

হাসিনার বিচার হবেই, হুঁশিয়ারি ইউনুসের

ঢাকা, ৫ মার্চ : তিনি দেশে ফিরুন বা নাই ফিরুন, ক্ষমতায়িত প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বিচার হবেই বলে ফের হুঁশিয়ারি দিলেন বাংলাদেশের অন্তর্ভুক্ত সরকারের প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস। ব্রিটেনের একটি সংবাদমাধ্যমকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে তিনি বলেন, 'শেখ হাসিনার বিচার হবেই। এতে কোনও সন্দেহ নেই। কারণ, সমস্ত তথ্যপ্রমাণ রয়েছে। তিনি এখন বাংলাদেশে নেই। সেক্ষেত্রে প্রশ্ন হচ্ছে, আমরা কি তাকে বাংলাদেশে ফিরিয়ে আনতে পারব? সেটা নির্ভর করছে ভারত এবং আন্তর্জাতিক

শেখ হাসিনাকে ফিরিয়ে দিতে আনুষ্ঠানিকভাবে ভারতকে জানানো হলেও এখনও সরকারিভাবে কোনও জবাব আসেনি। এটি একটি আইনি বিষয়। আশা করব, তাকে ফিরিয়ে দেওয়া হবে।

মুহাম্মদ ইউনুস

অন্তর্ভুক্ত সরকারের প্রধান উপদেষ্টা
আইনের ওপর। ক্ষমতায়িত হওয়ার পর থেকেই ভারতের নিরাপদ আশ্রয়ে রয়েছেন আওয়ামী লিগ সভানেত্রী। শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে বাংলাদেশে দুটি প্রেস্ট্রি পরিচালনা জারি করা হয়েছে। তাঁকে ফেরত চেয়ে নয়াদিল্লিকে একাধিকবার আর্জি জানিয়েছে ঢাকা। কিন্তু সেই আর্জিতে কর্তৃপাত করেনি নয়াদিল্লি। এই ব্যাপারে ইউনুসের মন্তব্য, 'শেখ হাসিনাকে ফিরিয়ে দিতে আনুষ্ঠানিকভাবে ভারতকে জানানো হলেও এখনও সরকারিভাবে কোনও জবাব আসেনি। এটি একটি আইনি বিষয়। আশা করব, তাকে ফিরিয়ে দেওয়া হবে। এরপর দশের পাতায়

কাঁধে সিলিভার বয়ে সংসার চলে প্রধানের

দীপঙ্কর মিত্র

রায়গঞ্জ, ৫ মার্চ : সিনেমার মতো গল্প। আসলে সত্যি। মানুষের কাছে পরিচিত নাম 'প্রধান'। পেশায় রান্নার গ্যাসের এজেন্ট। কারণ সামান্য সামান্য মাস চলে না। তাই সংসারের জোয়াল টানতে ভরসা অন্য রোজপার। এক বছর ধরে রায়গঞ্জের ১২ নং বড়ুয়া পঞ্চায়তের তৃণমূল প্রধান ভবানন্দের জীবন এভাবেই চলছে।

ভবানন্দ বর্মন। ভোর হলেই বাড়ি লাগোয়া দোকান খুলে দেন। ২০ থেকে ২৫টা সিলিভার থাকে সেখানে। একপাশে পুরোনো ডাঙা টেলিচেয়ার। বেশ কিছুক্ষণ সময়

সেরে আবার ফিরে যান দোকানে। যদিও প্রতিদিন এক রুটিনে চলে না। মাঝেমাঝে গ্রামের বিভিন্ন জায়গায় ছুটতে হয়। ভবানন্দের বাবা সুনীল বর্মন দীর্ঘ ১০ বছর পঞ্চায়ত সমিতির সেক্রেটারি সদস্য ছিলেন। আজও তাঁদের আন্তান একটা ভাঙাচুরা বাড়ি। প্রধানের স্ত্রী শিল্পী বর্মনও এই কাজকে সমর্থন করেন। পাশের গ্রামের বিজেপির পঞ্চায়ত সদস্য মানিক বর্মনের বক্তব্য, 'এক বছর হল দেখছি প্রধান সিলিভার একটা দোকান দিয়েছে। সকালের দিকে সিলিভার বাড়ি বাড়ি পৌঁছে দিচ্ছে। আগে তো রায়গঞ্জে কাজ করতেন। আমাদের সঙ্গে সম্পর্ক ভালো। সবার কথা শোনেন।' ২০২৩ সালে তাহেরপুর সংসদ থেকে গ্রাম পঞ্চায়ত সদস্য হিসেবে নিবাচিত হন। মানুষের

ছুটতে হয়। ভবানন্দের বাবা সুনীল বর্মন দীর্ঘ ১০ বছর পঞ্চায়ত সমিতির সেক্রেটারি সদস্য ছিলেন। আজও তাঁদের আন্তান একটা ভাঙাচুরা বাড়ি। প্রধানের স্ত্রী শিল্পী বর্মনও এই কাজকে সমর্থন করেন। পাশের গ্রামের বিজেপির পঞ্চায়ত সদস্য মানিক বর্মনের বক্তব্য, 'এক বছর হল দেখছি প্রধান সিলিভার একটা দোকান দিয়েছে। সকালের দিকে সিলিভার বাড়ি বাড়ি পৌঁছে দিচ্ছে। আগে তো রায়গঞ্জে কাজ করতেন। আমাদের সঙ্গে সম্পর্ক ভালো। সবার কথা শোনেন।' ২০২৩ সালে তাহেরপুর সংসদ থেকে গ্রাম পঞ্চায়ত সদস্য হিসেবে নিবাচিত হন। মানুষের



সিলিভার পৌঁছাতে ব্যস্ত ভবানন্দ বর্মন। বুধবার রায়গঞ্জে।

গোল্ড লোন মেলা

01 জানুয়ারী থেকে 31 মার্চ 2025 পর্যন্ত

গোল্ড লোন নিয়ে আর রেফার করে পেয়ে যান ₹70 লাখ+ পর্যন্ত মূল্যের গিফট ভাউচার[^] এবং সোনার কয়েন জেতার সুযোগ।

INDIA'S #1 MOST TRUSTED FINANCIAL SERVICES BRAND*

2.5 লাখেরও+ গ্রাহকদের পরিষেবা প্রধান করছে প্রতিদিন

GOLD milligram rewards* প্রতিটি লেনদেনে পান 24 কারার টি সোনা

অবিলম্বে লোন

7টি গুনের সুরক্ষা

7,000+ ব্রাঞ্চ*

অনলাইন পেমেন্ট-এর সুবিধা

1800 313 1212
muthootfinance.com

Muthoot Family - 800 years of Business Legacy

দত্তক গ্রামে নির্মিত রাস্তার উদ্বোধন সুকান্তর

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : অবশেষে ঘোষণার ছয় বছর বাদে রাস্তার কাজ শেষ হওয়ার পর, তার উদ্বোধন করলেন বালুরঘাটের সাংসদ তথা কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী সুকান্ত মজুমদার।



ফিতে কেটে রাস্তার উদ্বোধন করেছেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সুকান্ত মজুমদার। বালুরঘাটে ছবিটি তুলেছেন মাজিদুর সরদার।

শিয়ালদহ - নিউ জলপাইগুড়ি - শিয়ালদহ হোলি স্পেশাল ট্রেন. Table with columns for date, time, and station names.

ছাগল বিক্রি করে ঘুষ দিয়ে মিলল আবাস

হবিবপুর, ৫ মার্চ: আবাসের তালিকায় নাম থাকার পরেও সারিয়ান চৌধুরী ঘর পাচ্ছিলেন না।

কাটা যাবে। আঙ্কেল আমি বাড়ির ছাগল বিক্রি করে তাবের হাতে ২০ হাজার টাকা তুলে দিই।

আজ টিভিতে



চ্যার্টার্ড বাড়ির মেয়েরা সন্ধ্যা ৭.৩০ আকাশ আর্ট

- সিনেমা: কার্লস বাংলা সিনেমা : সকাল ৭.০০ বেলা লখিমপুর, ১০.০০ নবাব নন্দিনী, দুপুর ১.০০ তুলকালাম, বিকেল ৪.০০ গ্যাডাঙ্কল, সন্ধ্যা ৭.৩০ আই লভ ইউ, রাত ১০.৩০ নবাব, ১.০০ নবাবংশ.

বাড়তি টাকায় মিলছে স্ট্যাম্প

বুনিয়াদপুর, ৫ মার্চ : গঙ্গারামপুর মহকুমা আদালতের স্ট্যাম্প ভেঙারদের কাছে ১০ টাকা, ২০ টাকা এবং ৫০ টাকার স্ট্যাম্প নেই।

বেশি দাম নেওয়ার অভিযোগ উঠেছে। বুনিয়াদপুরের রাজু সাহা নামে এক তরুণ বলেন, 'দিন একেক আগে আমার কাছ থেকে ১০ টাকা মূল্যের এক স্ট্যাম্পের জন্য ৫০ টাকা দিতে হয়েছিল।'

Government of India Directorate of Revenue Intelligence, Siliguri Regional Unit. Advertisement for hiring suitable office accommodation on rent.

তিন ভারিয়েন্টে বাজাজ গোগো

৫ মার্চ : সন্মধ্য কোম্পানি বাজাজ অটো লিমিটেড বাজাজে এনেছে তাদের নয়া ইলেক্ট্রনিক অটো ব্র্যান্ড 'বাজাজ গোগো'।

UTTAR BANGA KRISHI VISWAVIDYALAYA Pundibari, Cooch Behar Notice Inviting Tender (NIT) for disposal of Live Trees & fire woods.

কর্মখালি হোটেলের জন্য ইন্ডিয়ান, চাইনিজ এবং বিরিয়নি জনা কারিগর প্রয়োজন। (M) 9434301993.

বিক্রয় কনস্ট্রাকশন সাইট/সেকশনে পিরেসেস প্রবানের জন্য পিসএনএ-এর নিযুক্তি।

পরিচালনা পরিষদের সভার কার্যক্রমের আওতাধীন উত্তর-পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে.

এসআইটি কাজ টেন্ডার বিজ্ঞপ্তি নং: এসআইটি সিওএন-২০২৪/০৮।

কাটহার ডিভিশনের অধীনে ইঞ্জিনিয়ারিং কাজ ই-টেন্ডার বিজ্ঞপ্তি নং: কেআইআর/ইএনজি/০৭/১৯/২০২৪.

স্টোর ই-প্রকিউরমেন্ট টেন্ডার বিজ্ঞপ্তি নং: ২৫/২০২৫, তারিখ: ২৫-০২-২০২৫।

দ্য গ্রিন প্ল্যান্ট সন্ধ্যা ৬.২৭ সোনি বিবিসি আর্থ এইচডি

আজকের দিনটি শ্রীদেবচাঁবা ৯৪৩৩৫১৭০৯১ মেঘ : কোনও গুরুত্বপূর্ণ কাজের জন্য ভিন্নরাজ্যে যেতে হতে পারে।

দিনপঞ্জি শ্রীমদনগুপ্তের ফুলপঞ্জিকা মতে ২১ ফাল্গুন ১৪৩১, ভাঃ ১৫ ফাল্গুন, ৬ মার্চ, ২০২৫, ২১ ফাল্গুন, সংবৎ ৫ ফাল্গুন সুদি, ৫ রমজান।

বিংশোত্তরী চন্দ্রের দশা, শেষরাত্রি ৪১৪৯ গতে। যাত্রা-মধ্যা পশ্চিমে ও দক্ষিণে নিষেধ, দিবা ১১:৫১ গতে বায়ুকোপে নৈরুধ্যও নিষেধ, দিবা ২:১৩ গতে যাত্রা নাই, সন্ধ্যা ৫:০৮ গতে পুনঃ যাত্রা মধ্যা মাঝ পশ্চিমে ও দক্ষিণে নিষেধ.

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে নিয়োগের বিজ্ঞপ্তি নং: ২০২৪/২৪.১০০১৪০১৪

ভারত, চিনের সঙ্গে শুষ্ক-যুদ্ধ 'এপ্রিল ফুল' নয়

ওয়াশিংটন, ৫ মার্চ: আমেরিকা, বাইডেন, অর্থনীতি, ইউক্রেন থেকে ভারত, চীন, পারস্পরিক শুষ্ক... বুধবার মার্কিন কংগ্রেসের যৌথ অধিবেশনে দ্বিতীয় মেয়াদের প্রথম বক্তৃতায় একের পর এক বিষয় ছুঁয়ে গেলেন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। বৃষ্টিয়ে দিলেন শুধু পূর্বতন ডেমোক্রেট আমলের বিদেশ, অর্থ, অভ্যন্তরীণ নীতিনিয়ম, অতীতের রিপাবলিকান প্রেসিডেন্টদের পুঁজী নীতিগুলি থেকেও সরছেন তিনি। এজন্য আন্তর্জাতিক রাজনীতিতে কোণঠাসা হওয়ার বুকি নিতেও তৈরি তাঁর সরকার।

নানা বিষয়ে অবস্থান স্পষ্ট করলেও ট্রাম্পের বক্তব্যের বড় অংশ জুড়ে ছিল আমদানি পণ্যে শুষ্ক কাঠামোয় বাইল। প্রেসিডেন্টের সাফ কথা, যেসব দেশ মার্কিন

ঘোষণা ট্রাম্পের ■ জবাব চিনের



“ভারত আমাদের দেশ থেকে আমদানি করা পণ্যের ওপর ১০০ শতাংশ হারে শুষ্ক আদায় করে। এটা আমাদের প্রাপ্য নয়। তাই আমরা ২ এপ্রিল থেকে পারস্পরিক শুষ্ক আরোপের পথে হাঁটব”

“আমেরিকা যদি যুদ্ধ চায়, তা সে শুষ্ক নিয়ে হোক বা বাণিজ্য ইস্যুতে, অথবা অন্য কোনও ক্ষেত্রে, আমরা সর্বত্র লড়াইয়ের জন্য তৈরি। তবে লড়াই হবে শেষপর্যন্ত আমেরিকার চিনা দূতবাস

১৪ কেজি সোনা সহ ধৃত অভিনেত্রী



নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ: বিদেশ থেকে সোনা পাচারের অভিযোগে বেঙ্গালুরু বিমানবন্দরে আটক করা হল অভিনেত্রী রান্যা রাওকে। দুই সপ্তাহে নিয়ে সোমবার দুবাই থেকে দেশে ফিরেছিলেন এক আইপিএস আধিকারিকের মেয়ে রান্যা। বিমানবন্দর থেকে বের হওয়ার ঠিক আগে তাদের আটকায় ডিরেক্টরেট অফ রেভিনিউ ইন্সপেক্টরের (ডিআরআই) আধিকারিকরা। তদন্তে রান্যার সঙ্গীদের কাছ থেকে ১৪ কেজির বেশি সোনার বার উদ্ধার করা হয়েছে। যার বাজারদর প্রায় সাড়ে ১২ কোটি টাকা। বিমানবন্দরে সোনা উদ্ধারের পর বেঙ্গালুরু লাতেল রোডে অবস্থিত অভিনেত্রীর ফ্ল্যাটেও তদন্ত চালায় ডিআরআইয়ের দল। সেখান থেকে ২.০৬ কোটি টাকা দামের সোনার গয়না এবং ২.৬৭ কোটি টাকা পাওয়া গিয়েছে। তদন্তকারী সংস্থার তরফে এক বিবৃতিতে বলা হয়েছে, ‘তদন্তের পর ১৪.২ কেজি ওজনের সোনার বার অস্ত্রতভাবে লুকোনো অবস্থায় পাওয়া গিয়েছে। ১৪.৬২-এর শুষ্ক আইন অনুসারে ১২.৫৬ কোটি টাকার সোনা বাজায় পাওয়া গিয়েছে।’ মামলায় মোট বাজেয়াপ্ত করা সম্পদের মূল্য ১৭.২৯ কোটি টাকা। এই প্রেক্ষাপট ও সম্পদ বাজেয়াপ্তের ঘটনা সোনা পাচার চক্রের কাছে বড় ধাক্কা বলে ডিআরআই জানিয়েছে।



তুষার খসে গোবিন্দঘাট-হেমকুন্দ শাহিব সংযোগের ব্রিজ ভেঙে পড়ে। বুধবার চামোলিতে।

ডিলিমিটেশন নিয়ে হইচই সর্বদলে

চেন্নাই, ৫ মার্চ: ত্রিভাষা নীতি এবং পুনর্বিন্যাস বিতর্কে বুধবার তামিলনাড়ুর মুখ্যমন্ত্রী এমকে স্ট্যালিনের ডাকা সর্বদল বৈঠকে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে একযোগে সুর চড়াল রাজ্যের দলগুলি। মুখ্যমন্ত্রী যে প্রস্তাবটি এদিন পেশ করেছিলেন, তাতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদিকে আর্জি জানিয়ে বলা হয়েছে, ‘১৯৭১ সালের জনগণনার ভিত্তিতে রাজ্য পুনর্বিন্যাস করা উচিত। অন্যান্য রাজ্য যাতে জন্মহার নিয়ন্ত্রণ করতে উৎসাহবোধ করে, সেইজন্য ওই সালের জন্মহারের হিসেব রেখে দেওয়া উচিত।’ ডিএমকে’র প্রস্তাবে বলা হয়েছে, সমস্ত রাজ্যকে পরিবার পরিকল্পনায় উৎসাহ দিতে ২০০০ সালে তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী অটলবিহারী বাজপেয়ী আশ্বাস দিয়েছিলেন, ‘১৯৭১ সালের জনগণনার হিসেবে আধার করেই পুনর্বিন্যাসের খসড়া হবে। ২০২৬ থেকে আগামী ৩০ বছর যাতে ওই খসড়াটি মেনে চলা হয়, সেই

ব্যাপারে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদিরও উচিত আশ্বাস দেওয়া। দ্রাবিড়ভূমির শাসকবলের সাফ কথা, ‘তামিলনাড়ু পুনর্বিন্যাসের বিরোধী নয়। এই বৈঠক থেকে কেন্দ্রকে এই অনুরোধ করা হচ্ছে, যে সমস্ত রাজ্য বিভিন্ন সমাজকল্যাণমূলক প্রকল্পের রূপায়ণ করেছে, তাদের কাছে আসন টিভিকেও। তবে বিজেপি এবং তামিল মালিলা কংগ্রেস (এম) সর্বদল বয়কট করে। স্ট্যালিনের দলের অভিযোগ, কেন্দ্রীয় সরকার যে পুনর্বিন্যাস করতে চাইছে তাতে সংসদে তামিলনাড়ুর আসনসংখ্যা কমে যাবে। যদিও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ ওই অভিযোগ মানতে চাননি। ত্রিভাষা নীতি চালু করে কেন্দ্রীয় সরকার হিন্দি চাণিয়ে দিতে চাইছে বলেও অভিযোগ করছে রাজ্য সরকার। এদিনের বৈঠকে ডিএমকে’র সুরে সুর মিলিয়ে কমল হাসান বলেন, ‘কেন্দ্রীয় সরকার চাইছে সমস্ত রাজ্য মেনে হিন্দিতে কথা বলে এবং সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে নির্বাচন জয়ী হয়। আমাদের স্বপ্ন হল হইচই। ওঁদেরটা হল হিভিয়া।’ এর আগে ২০১৯ সালে হিন্দি দিবসের শুভেচ্ছা জানাতে গিয়ে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেছিলেন, ‘হিন্দি ভাষা আন্তর্জাতিকভাবে ভারতকে পরিচিত করেছে।’ জবাবে স্ট্যালিন বলেন, ‘এটা হিভিয়া। হিভিয়া নয়।’

‘হিভিয়া’ তোপ কমলের

পুনর্বিন্যাস যেন শান্তি হিসেবে নেমে না আসে। তামিলনাড়ু এবং দক্ষিণ ভারতের অন্য রাজ্যগুলির সাংসদদের নিয়ে একটি জয়েন্ট অটলবিহারী বাজপেয়ী আশ্বাস দিয়েছিলেন, ‘১৯৭১ সালের জনগণনার হিসেবে আধার করেই পুনর্বিন্যাসের খসড়া হবে। ২০২৬ থেকে আগামী ৩০ বছর যাতে ওই খসড়াটি মেনে চলা হয়, সেই

স্টারমার-জয়শংকর বৈঠক লন্ডনে



লন্ডন, ৫ মার্চ: ইউক্রেন সংকট, দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক সুহ নানা জরুরি বিষয়ে ব্রিটেনের প্রধানমন্ত্রী কিয়ের স্টারমারের সঙ্গে বৈঠক করলেন বিদেশমন্ত্রী এস জয়শংকর। মঙ্গলবার রাতে লন্ডনের ওই বৈঠকে স্টারমার ইউক্রেন সংকট নিয়ে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। বৈঠকের পর জয়শংকর এমএ-এ লেখেন, ‘প্রধানমন্ত্রী কিয়ের স্টারমারের সঙ্গে ১০ ডায়নিং স্ট্রিটে সাক্ষাৎ করে আনন্দিত। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির শুভেচ্ছা পৌঁছে দিয়েছি ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রীকে। আমাদের দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক, অর্থনৈতিক সহযোগিতা ও জনসংযোগ বাড়ানোর বিষয়ে তাঁর সঙ্গে বিস্তারিতভাবে আলোচনা করেছি। ইউক্রেন সংকট নিয়ে ব্রিটেনের অবস্থানও ব্যাখ্যা করেছেন স্টারমার।’ মঙ্গলবারের বৈঠকে ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী ছাড়াও ছিলেন সে

দেশের বিশেষসচিব জেভিড ল্যামি এবং অন্যান্য প্রবীণ নেতা। সম্প্রতি ইউরোপীয় নেতাদের নিয়ে একটি জরুরি বৈঠক করেন স্টারমার। সেই বৈঠকে ইউক্রেন ও প্রেসিডেন্ট ভোলোদিমির জেলেনস্কিকে সমর্থনের বিষয়টি ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন।

‘স্ত্রী রক্ত চুষে নিচ্ছে, রাতে ঘুমোতে পারছি না’

লখনউ, ৫ মার্চ: স্ত্রী যেন ভ্রাতৃপুত্রের ডাকুলা। বুকের ওপর বসে রক্ত চুষে খাচ্ছে স্বামীর। স্বপ্নে এ দৃশ্য প্রতি রাতে দেখতে হলে কার না মাথা খারাপ হয়। ঠিক সেটাই হয়েছে সশস্ত্র বাহিনীর এক জওয়ানের।

উত্তরপ্রদেশের আধাসামরিক বাহিনী প্রাদেশিক আর্মড কনস্টাবুলারি (প্যাক)-এর এক কনস্টেবলের দাবি, স্ত্রী স্বপ্নে এসে তাঁর বুকের ওপর বসে রক্ত চুষে নিচ্ছেন। ফলে তিনি রাতে ঘুমোতে পারছেন না।

ঘটনার নায়ক প্যাকের ৪৪ নম্বর ব্যাটালিয়নের জি-স্কোয়ারডের কমান্ডার মধুসূদন শর্মা। কর্তব্যে অবহেলার জন্য তাঁকে কারণ দর্শানোর নোটিশ পাঠানো হয়েছিল। জবাবে কনস্টেবল যা লিখেছেন, তা ভাইরাল হয়েছে সোশ্যাল মিডিয়ায়।

চেষ্টা করে, আমরাও সেটা করব। আমাদের বাজারে ওদের ঢুকতে দেব না।

এপ্রিলের শুরু থেকে পারস্পরিক শুষ্ক নীতি কার্যকর না করে মাসের দ্বিতীয় দিন থেকে তা চালু করছেন কেন? ট্রাম্প জানিয়েছেন, প্রথমে ১ এপ্রিল থেকে ভারত, চিনের ওপর বাড়তি শুষ্ক চাপানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন তিনি। কিন্তু পরে ভেবে দেখেছেন সমালোচকরা তাঁর পদক্ষেপকে এপ্রিল ফুল বলে ব্যাখ্যা করতে পারেন। তাঁদের সেই সুযোগ না দিতে ২ তারিখ থেকে নতুন শুষ্ক নীতি কার্যকর করতে চলেছে তাঁর সরকার।

ট্রাম্প শুষ্ক-যুদ্ধের ঘোষণা দিতেই জবাব দিয়েছে চীন। তবে সেদেশের বিভিন্ন বা অর্থমন্ত্রক নয়, জবাব এসেছে আমেরিকার চিনা

আয়কর নজরে ই-মেল, সোশ্যাল মিডিয়া অ্যাকাউন্ট!

নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ: দিনকয়েক আগে সংসদে নতুন আয়কর বিল পেশ করেছেন অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন। কেন্দ্রের দাবি, বিলটি আইনে পরিণত হলে আয়কর কাঠামোর সরলীকরণ হবে। তবে সেই বিলেই আয়কর আধিকারিকদের যেভাবে করদাতাদের ‘ভার্চুয়াল-ডিজিটাল-সোশ্যাল স্পেস’-এর তথ্য-তদন্তের আধিকার দেওয়ার কথা বলা হয়েছে, তা নিয়ে প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে। বিলের ২৪৭ নম্বর ধারা অনুযায়ী, ২০২৬-এর ১ এপ্রিল থেকে আয়কর দপ্তর তদন্তের প্রয়োজনে আয়করদাতাদের সোশ্যাল মিডিয়া অ্যাকাউন্ট, সামাজিক মাধ্যমের বিভিন্ন প্ল্যাটফর্ম, ই-মেল, অনলাইন নির্মাণের অ্যাকাউন্ট, ব্যাংক অ্যাকাউন্টের তথ্য যাচাই করতে পারবে। এজন্য তদন্তকারীদের আয়করদাতার পাসওয়ার্ড বা অ্যাক্সেস কোডের প্রয়োজন হবে না। তদন্তের স্বার্থে আয়কর দপ্তর সামাজিক ও ডিজিটাল অ্যাকাউন্টের পাসওয়ার্ড ভেঙে চুকে পড়তে পারবে।

এই ধরনের ক্ষমতা মানুষের ব্যক্তিগত পরিসরে রাষ্ট্রীয় হস্তক্ষেপ কি না, সেই প্রশ্ন তুলেছে বিরোধী শিবির। অন্যদিকে সরকারি সূত্রের যুক্তি, যাঁরা কর ফাঁকি দিচ্ছেন বা

কাল মক্ষো সফরে বিদেশ সচিব

ওয়াশিংটন ও নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ: বাস্তব পরিস্থিতি বুঝে ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভোলোদিমির জেলেনস্কি মার্কিন প্রেসিডেন্টকে পাশে পক্ষে চিঠি দিয়ে তাঁর নেতৃত্ব শান্তি আলোচনায় বসতে সম্মতি জানিয়েছেন। তাতে খুশি ট্রাম্প। এই আবেহে শুক্রবার রাশিয়া সফরে যাবেন ভারতের বিদেশসচিব বিক্রম মিশ্র। ইউক্রেন-রাশিয়া যুদ্ধে প্রথম থেকেই নিরপেক্ষ ভূমিকায় ভারত। রাশিয়ার সঙ্গে শান্তি আলোচনায় না বসলে ইউক্রেনকে সামরিক সাহায্য দেওয়া বন্ধ করা হবে, রাশিয়ার দাবি ছিল ট্রাম্প। তাঁর কথা কথার কথা নয়, সামরিক সহায়তা বন্ধ করে তা বুঝিয়ে দিয়েছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট। সেটা হতেই বাস্তব পরিস্থিতি উপলব্ধি করে চিঠি দিয়ে মার্কিন প্রেসিডেন্টের সঙ্গে মিটাফর্সের চেম্বার নেমে পড়েছেন ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভোলোদিমির জেলেনস্কি। চিঠিতে জানিয়েছেন, স্বাধীন রাশিয়ার সঙ্গে ইউক্রেন তাড়াতড়ি আলোচনার টেবিলে বসতে চায়। বিরল খনিজ নিয়েও আমেরিকার সঙ্গে চুক্তি করতে চায়। ইউক্রেনীয়দের চেয়ে বেশি চুক্তি চায় না।

মধুসূদনকে প্রেরিত শোকজের চিঠিতে বলা হয়, ১৬ ফেব্রুয়ারি সকালে ৯টার ব্রিফিংয়ে তিনি কেন দেরি করে এলেন, তার কারণ

কুলিদের প্রশংসায়

পঞ্চমুখ রাহুল

নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ: কৃষকরাইদের ভিড়ের চাপে ১৫ ফেব্রুয়ারি পদপিষ্ট হয়ে ১৮ জনের মৃত্যুর সাক্ষী হয়েছিল নয়াদিল্লি রেলস্টেশন। সেই সময় আহতদের উদ্ধারের ব্যাপারে পড়েছিলেন স্টেশনের মালবাহকরা (কুলি)। তাঁরা সক্রিয় না হলে সেদিন হতাহতের ঘটনা বাড়ত বলে অনেকের ধারণা। এবার পদপিষ্টের ঘটনার দিন কুলিদের ভূমিকার প্রশংসা করলেন কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধি। ইউটিউবে কুলিদের সঙ্গে কথোপকথনের একটি ভিডিও পোস্ট করেন লোকসভার বিরোধী দলনেতা। সেখানে তিনি বলেছেন, ‘কয়েকদিন আগে আমি নয়াদিল্লি রেলস্টেশনে গিয়েছিলাম। সেখানে কুলি ভাইদের সঙ্গে দেখা করেছি। তাঁরা আমাকে বলেছিলেন পদপিষ্ট হওয়ার দিন কীভাবে সবাই একসঙ্গে মানুষের জীবন বাঁচানোর জন্য যথাসাধ্য চেষ্টা করেছিলেন।’

রাহুল আরও বলেন, ‘জনতার ভিড় সামাল দেওয়া চেষ্টা হোক বা আহতদের আত্মস্থল্যে তোলা, অথবা মৃতদেহ বের করে আনা, সব ক্ষেত্রে এগিয়ে গিয়েছিলেন স্টেশনের কুলিরা। তাঁরা যাত্রীদের সর্বাঙ্গিকভাবে সাহায্য করেছেন। কুলিদের অধিকারের জন্য লড়াই করার আশ্বাস দিয়েছেন রাহুল। কংগ্রেস নেতাকে কাছে পেয়ে নিজেদের সমস্যার কথা জানিয়েছেন কুলিরাও। তাঁদের সরকারি ডি গ্রুপ পদে নিয়োগের দাবি করেছেন। এদিকে পদপিষ্টের ঘটনার জেরে অনেক যাত্রী ট্রেন ধরতে পারেননি বলে অভিযোগ। তাঁদের চিকিৎকার টাকা ফেরত চেয়ে দিল্লি হাইকোর্টে আবেদন জানানো হয়েছিল। সেই আবেদন খারিজ করে দিয়েছে আদালত। সংশ্লিষ্ট যাত্রীদের ব্যক্তিগতভাবে মামলা দায়ের করার পরামর্শ দিয়েছে প্রধান বিচারপতি ডিকে উপাধ্যায় এবং বিচারপতি তুষার রাও গেন্ডেলার বেঞ্চ।

এআই উদ্বোধন বিরোধীদের

নিজস্ব সংবাদদাতা, নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ: কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার (এআই) ক্রমবর্ধমান ব্যবহার নিয়ে সংসদের তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ক স্থায়ী কমিটির বৈঠকে গভীর উদ্বোধন প্রকাশ করলেন বিরোধী সাংসদরা। তাঁদের মতে, প্রযুক্তির অগ্রগতির সঙ্গে তাল মিলিয়ে এআই ব্যবহৃত হলেও, তা যেন সাধারণ মানুষের স্বার্থে কোনও বিরাগ প্রভাব না ফেলে, সেদিকে বিশেষ সতর্ক থাকার প্রয়োজন। কেন্দ্রীয় সরকার বিভিন্ন প্রকল্প ও অভিযানে কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা ব্যবহারের সিদ্ধান্ত নিয়েছে, যা নিয়েই উদ্বোধন প্রকাশ করেছেন বিরোধীরা। তাঁদের আশঙ্কা, কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার ব্যাপক প্রয়োগ দেশের যুব সমাজের কর্মসংস্থানের সুযোগ কমিয়ে দিতে পারে। সরকারকে এই বিষয়ে বিবেচনামূলক হতে হবে এবং যথাযথ পদক্ষেপ নিতে হবে, যাতে দেশের তরুণ প্রজন্ম কর্মহীনতার সম্মুখীন না হয়। কমিটির চেয়ারম্যান তথা বিজেপি সাংসদ নিশিকান্ত দুর্গে অবশ্য দাবি করেছেন, ‘ভারত কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার ক্ষেত্রে বিশ্বনেতা হয়ে উঠতে পারবে। আগামী ৭-৮ বছরের মধ্যে কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার ফলে আমাদের অর্থনীতি ১ ট্রিলিয়নের বেশি বৃদ্ধি পাবে এবং ৫০-৬০ লক্ষ মানুষের কর্মসংস্থান হবে।’

ঘুরে দাঁড়াল শেয়ার বাজার

মুম্বই, ৫ মার্চ: টানা পতনের বেশ কাটিয়ে অবশেষে ঘুরে দাঁড়াল ভারতীয় শেয়ার বাজার। বুধবার সেনসেট্র ৭৪০.৩ পয়েন্ট উঠে পৌঁছেছে ৭৩৭.৩০. ২৫ পয়েন্টে। অন্যদিকে নিফটি ২৫৪.৬৬ পয়েন্ট উঠে থিতু হয়েছে ২২৩৩৭.৩০ পয়েন্টে।

বুধবারের আগে টানা দশটি লেনদেনের দিনে পতন হয়েছিল নিফটি। অন্যদিকে সেনসেট্রের বিগত দশ দিনের মধ্যে নয়দিনই নেমেছিল। এখন আবেহে আধকের এই প্রত্যাবর্তন লগিকারীদের স্বস্তি দিয়েছে।

এবার ভাইও মায়ার কোপে

লখনউ, ৫ মার্চ: ভাইপো আকাশ আনন্দকে দল থেকে আগেই বিহার করছেন। এবার দায়িত্ব বসানোর চারদিনের মধ্যেই নিজের ভাই আনন্দ কুমারের দায়িত্বও ছিটকেন বসপা সূত্রিয়ে মায়ারভাটী। বুধবার উত্তরপ্রদেশের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী এজ্ঞে জানিয়েছেন, আনন্দ কুমার বসপার কোঅর্ডিনেটরের দায়িত্ব নেবেন না। তিনি শুধুমাত্র দলের সহ সভাপতি হিসেবেই দায়িত্ব পালন করবেন। এবার থেকে বৃষ্টির বৈশিষ্ট্য এবং রাজসভার সাংসদ রামজি সৌভ্য দলের কোঅর্ডিনেটরের দায়িত্ব সামলাবেন

দেশের বিশেষসচিব জেভিড ল্যামি এবং অন্যান্য প্রবীণ নেতা। সম্প্রতি ইউরোপীয় নেতাদের নিয়ে একটি জরুরি বৈঠক করেন স্টারমার। সেই বৈঠকে ইউক্রেন ও প্রেসিডেন্ট ভোলোদিমির জেলেনস্কিকে সমর্থনের বিষয়টি ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প ও ভাইস প্রেসিডেন্ট জেডি ভান্ডের সঙ্গে ব্রিটেনের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন।

দেড়িতে আসার অদ্ভুত ব্যাখ্যা কনস্টেবলের

ব্যাখ্যা করতে হবে। একই সঙ্গে তাঁর শারীরিক পারিপাট্য নিয়েও প্রশ্ন তোলা হয়। জানতে চাওয়া হয়, কেন তিনি দাঁড়ি না কেটে অপরিষ্কার ইউনিফর্ম পরে এসেছিলেন?

শুধুলাবদ্ধ নয়াদিল্লির একজন কর্মী হিসেবে এটি গুরুত্বপূর্ণ অবহেলা ও উদাসীনতা। চিফস ঘণ্টার মধ্যে চিঠির জবাব না দিলে তাঁর বিরুদ্ধে কড়া শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। চাকরি খোঁয়াতে পারেন এই ভয়ে মধুসূদন তড়িৎঘড়ি জবাব দেন শোকজ নোটিশের। তিনি লেখেন, ‘আমার ও স্ত্রীর মধ্যে প্রচণ্ড ঝগড়া চলছে। তিনি প্রতি রাতে আমার স্বপ্নে এসে বুকের ওপর বসে রক্ত চুষে নিচ্ছেন। এতে আমি রাতে ঘুমোতে পারছি না, ফলে সকালে অনেক দেরি হয়ে যাচ্ছে বিড়না ছাড়তে।’ উদ্বোধন কমাতে তাঁকে অনেক উদ্বোধন ও শ্রোত হচ্ছে বলে জানিয়েছেন মধুসূদন।

প্রশ্নোত্তরে উচ্চমাধ্যমিক ইতিহাস



চন্দ্রাণী সরকার, শিক্ষিকা
নেতাজি উচ্চ বালিকা বিদ্যালয়
শিলিগুড়ি

১৩. মাহাদ মার্চ কী?
উত্তর : দলিতারা যাতে উচ্চবর্ণের মানুষের জলাশয় থেকে জল নিতে পারে তার জন্য ভীমরাও আশ্বেরকর ১৯২৭ খ্রিস্টাব্দের ২০ মার্চ বোম্বাইয়ের কোবালায় এক জলাশয় থেকে জল তুলে প্রতিবাদ জানান। একেই মাহাদ মার্চ বলা হয়।

পঞ্চম অধ্যায়
১. কাদের মধ্যে পূনা চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়?
উত্তর : গান্ধিজি এবং ডঃ বিআর আম্বেদকরের মধ্যে।
২. স্বত্ববিলোপ নীতির প্রবক্তা কে?
উত্তর : লর্ড ডালহৌসি।
৩. ভারতের দ্বিজাতি তত্ত্বের জনক কারে বলা হয়?
উত্তর : স্যার সৈয়দ আহমেদকে।
৪. কবে, কে মুসলিম লিগ প্রতিষ্ঠা করেন?
উত্তর : ১৯০৬ সালে, ঢাকায়, সলিমউল্লাহ মুসলিম লিগ প্রতিষ্ঠা করেন।
৫. মিরেট যত্নশ্রম মামলা কী?
উত্তর : ভারতে বামপন্থী শ্রমিক আন্দোলনকে দুর্বল করার জন্য ব্রিটিশ সরকার ১৯২৯ খ্রিস্টাব্দে ৩৩ জন বামপন্থী নেতাকে আটক করে তাদের বিরুদ্ধে যে মামলা দায়ের করে, সেটিই মিরেট যত্নশ্রম মামলা নামে পরিচিত।
৬. কবে কার আমলে পাঞ্জাব ব্রিটিশ সাম্রাজ্যভুক্ত হয়?
উত্তর : ১৮৪৯ খ্রিস্টাব্দে লর্ড ডালহৌসির আমলে।
৭. কে কবে রাওলট সত্যগ্রহের সূচনা করেন?
উত্তর : মহাত্মা গান্ধি, ১৯১৯ খ্রিস্টাব্দে।
৮. মিরেট যত্নশ্রম মামলায় দুজন বিদেশি অভিযুক্তের নাম লেখো।
উত্তর : রেঞ্জলিন ব্র্যাডলি ও ফিলিপ স্প্যাট।
৯. কার নেতৃত্বে বারদেলি সত্যগ্রহ হয়?
উত্তর : সর্দার বলভাই প্যাটেলের নেতৃত্বে।
১০. মর্লে মিটো সংস্কার আইন কবে পাশ হয়?
উত্তর : ১৯০৯ সালে।
১১. কবে ও কাদের মধ্যে লখনউ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়?
উত্তর : ১৯১৬ খ্রিস্টাব্দে জাতীয় কংগ্রেস এবং মুসলিম লিগের মধ্যে লখনউ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়।
১২. সিমলা দৌতা কী?
উত্তর : ১৯০৬ খ্রিস্টাব্দের ১লা অক্টোবর আগা খাঁর নেতৃত্বে একটি মুসলিম প্রতিনিধিদল বড়লাট লর্ড মিটোর সঙ্গে সিমলায় সাক্ষাৎ করেন, একেই সিমলা সাক্ষাৎকার বলে।



উত্তর : 'এশিয়া এশিয়াবাসীর জন্য' শ্লোগানটি জাপানের।
১২. ভিয়েত কং কী?
উত্তর : দক্ষিণ ভিয়েতনামের বিপ্লবী কমিউনিস্টদের মার্কিনারা বলত ভিয়েত কং।
১৩. দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় জাপানের প্রধানমন্ত্রী কে ছিলেন?
উত্তর : হেনরেনে তোজো।
১৪. ক্যাবিনেট মিশনের তিনজন সদস্যের নাম লেখো।
উত্তর : ক্যাবিনেট মিশনের তিনজন সদস্য হলেন স্যার পেথিক লরেন্স, স্ট্যাফোর্ড ক্রিপস এবং এডি আলেকজান্ডার।
১৫. আগস্ট প্রস্তাব কবে ঘোষিত হয়?
উত্তর : ১৯৪০ খ্রিস্টাব্দে।
১৬. স্বাধীন ইন্দোনেশিয়ার প্রথম প্রধানমন্ত্রী কে ছিলেন?
উত্তর : ডঃ মোহাম্মদ হাতা।
সপ্তম অধ্যায়
১. ফুলটন বক্তৃতা কী?
উত্তর : ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী চার্চিল ১৯৪৬ সালে পূর্ব ইউরোপে সোভিয়েত আশ্রয়িত বন্ধ

৮. বেস্টনী নীতি কী?
উত্তর : ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দে জুলাই মাসে মার্কিন কূটনীতিবিদ জর্জ এফ কৌনান রাশিয়ার আশ্রয়িত প্রতiroধ করতে একটি নীতি ঘোষণা করেন, যেটি বেস্টনী নীতি নামে পরিচিত। এতে বলা হয়, রাশিয়ার বিরুদ্ধে যুদ্ধ না করে মার্কিনদের উচিত রাশিয়াকে সেসব অঞ্চলে সীমাবদ্ধ রাখা, যে অঞ্চলগুলিতে রাশিয়ার প্রভাব প্রতিষ্ঠিত রয়েছে।
৫. PLO কী?
উত্তর : PLO বলতে বোঝায় প্যালেষ্টাইন লিবারেশন অর্গানাইজেশন। এটি ১৯৬৪ খ্রিস্টাব্দে ইয়াসের আরাফাত গঠন করেছিলেন।
৬. মাশালি পরিবর্তন কী?
উত্তর : যুক্তরাষ্ট্র ইউরোপীয় দেশগুলির অর্থনৈতিক পুনরুদ্ধারের জন্য এবং পরোক্ষভাবে সোভিয়েত মার্কিন প্রভাব বৃদ্ধির উদ্দেশ্যে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দে যে পরিবর্তন ঘোষণা করে সেটি মাশালি পরিবর্তন নামে পরিচিত। এটির রূপকার ছিলেন মার্কিন পররাষ্ট্র সচিব জর্জ সি মাশালি।
৭. কমিনফর্ম কী?
উত্তর : পূর্ব ইউরোপে মার্কিন প্রভাব বিনষ্ট

পশ্চিমী জোট আকাশপথে নিত্যপ্রয়োজনীয় সামগ্রী সরবরাহ চালু করে। এই ঘটনা ইতিহাসে বার্লিন এয়ারলিফট নামে পরিচিত।
১০. দাঁতাত কী?
উত্তর : দাঁতাত একটি ফরাসি শব্দ যার অর্থ উত্তেজনা প্রশমন। ১৯৬০-এর দশক থেকে মার্কিন ও সোভিয়েত সম্পর্কের পূর্বতন মতাদর্শগত লড়াইয়ের অবসান ঘটাতে থাকে এবং এক পারস্পরিক সহাবস্থান নীতি গৃহীত হয়। এটিই দাঁতাত নামে পরিচিত।
১১. প্লাসনস্ত ও পেরেকোকা কী?
উত্তর : 'প্লাসনস্ত'-র অর্থ হল মুক্তমন এবং 'পেরেকোকা'-র অর্থ হল আর্থিক পুনর্গঠন। এর প্রবর্তক ছিলেন রুশ রাষ্ট্রনায়ক মিখাইল গবার্ড।
১২. লং মার্চ কী?
উত্তর : ১৯৩৪ খ্রিস্টাব্দে মাও-সে-তুং ও তাঁর নেতৃত্বে কমিউনিস্টরা ১৬ অক্টোবর চিনের সেনসি প্রদেশের উদ্দেশ্যে যাত্রা করেন। দীর্ঘ ৬ হাজার মাইল হেঁটে তারা তাদের গন্তব্যস্থান সেনসি প্রদেশে পৌঁছান। এই দীর্ঘ অভিযানকে 'লং মার্চ' বলে।
১৩. দিয়েন-বিয়েন-ফু ঘটনাটি কী?
উত্তর : ১৯৫৪ খ্রিস্টাব্দে ফরাসি সেনাপতি নেভার ভিয়েতনামে 'দিয়েন-বিয়েন-ফু' তে যে দুর্গ নির্মাণ করেন তা ভিয়েতমিন বাহিনী দ্বারা ধ্বংসপ্রাপ্ত হয় এবং ফরাসি সেনাপতি আত্মসমর্পণ করেন।
১৪. হো চি মিন কে ছিলেন?
উত্তর : হো চি মিন ছিলেন ভিয়েতনামের মুক্তিগ্রামের প্রাণপুরুষ ও পথপ্রদর্শক।
১৫. ফিদেল কাস্ত্রো কে ছিলেন?
উত্তর : ফিদেল কাস্ত্রো ছিলেন কিউবার প্রথম কমিউনিস্ট শাসক।
১৬. তৃতীয় বিশ্ব কী?
উত্তর : দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ও সোভিয়েত রাশিয়ার নেতৃত্বাধীন জোটভুক্ত দেশগুলি বাদে এশিয়া, আফ্রিকা ও লাতিন আমেরিকার সদস্য স্বাধীনপ্রাপ্ত ও অনন্যত দেশগুলিকে তৃতীয় বিশ্ব বলা হয়।
১৭. 'ন্যাটো'-র পুরো কথাটি কী? কবে এটি গঠিত হয়?
উত্তর : 'ন্যাটো'-র (NATO-র) পুরো কথাটি হল 'North Atlantic Treaty Organisation'। ১৯৪৯ খ্রিস্টাব্দে গঠিত হয়।
১৮. কোন বছর ভিয়েতনাম গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্রিক রাষ্ট্র হিসেবে ঘোষিত হয়?
উত্তর : ভিয়েতনাম ১৯৪৫ সালের

সেপ্টেম্বরে গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্র হিসেবে ঘোষিত হয়।
১৯. পঞ্চদশ নীতি কী?
উত্তর : ১৯৫৪ খ্রিস্টাব্দে শান্তিপূর্ণ সহাবস্থান নীতির ভিত্তিতে টো-এন-লাই ও জেওহরলাল নেহরুর মধ্যে পররাষ্ট্রীয় ক্ষেত্রে যে পাঁচটি নীতি স্থির হয় তাকে পঞ্চদশ নীতি বলে।
২০. ঠাণ্ডা লড়াই কথাটি প্রথম কে ব্যবহার করেন?
উত্তর : মার্কিন কূটনীতিবিদ বার্নার্ড বার্ক।
অষ্টম অধ্যায়
১. অব উপনিবেশীকরণ কথাটি প্রথম কে ব্যবহার করেন?
উত্তর : জার্মান পণ্ডিত মরিস জুলিয়াস বন।
২. বেন বেঞ্জা কে ছিলেন?
উত্তর : আলজিরিয়ার প্রথম রাষ্ট্রপতি।
৩. ভারতের মহাকাশ কর্মসূচির জনক বলা হয় কারে?
উত্তর : ডঃ বিক্রম সারাভাইকে।
৪. ইন্দোনেশিয়ার প্রথম রাষ্ট্রপতি কে ছিলেন?
উত্তর : ডঃ সুকর্ন।
উত্তর : সার্কের দুটি উদ্দেশ্য উল্লেখ করো।
উত্তর : (১) সদস্য রাষ্ট্রগুলির আর্থিক মনোমুগ্ধতা। (২) সদস্য রাষ্ট্রগুলির জনগণের জীবনযাত্রার মানোন্নয়ন।
৬. ভারতের পরিকল্পনা কমিশন কবে গঠিত হয়?
উত্তর : ১৯৫০ খ্রিস্টাব্দে ভারতের পরিকল্পনা কমিশন গঠিত হয়।
৭. মিশ্র অর্থনীতি কী?
উত্তর : মিশ্র অর্থনীতি হল এমন একটি অর্থনীতি যা রাষ্ট্রীয় ও ব্যক্তিগত উদ্যোগের সমন্বয়ে গড়ে ওঠে।
৮. ভারতীয় সংবিধানের জনক কারে বলা হয়?
উত্তর : ডঃ ভীমরাও আম্বেদকরকে।
৯. দক্ষিণ আফ্রিকার প্রথম অশ্বত্থ রাজ্যপ্রধান কে ছিলেন?
উত্তর : নেলসন ম্যান্ডেলা।
১০. ভারতের লোকসভা ও রাজ্যসভার সভাপতি কে কারে?
উত্তর : লোকসভায় পিণ্ডারক ও রাজ্যসভায় উপরাষ্ট্রপতি।
১১. কোন দিনটি স্বাধীন বাংলাদেশের বাংলাদেশিরা জাতীয় দিবস হিসেবে পালন করে?
উত্তর : ১৬ই ডিসেম্বর।

উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীরা, আগামী ১৩ মার্চ তোমাদের ইতিহাস পরীক্ষা। শেষ মুহূর্তে ইতিহাসের গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন ও উত্তর একবার চোখ বুলিয়ে নাও। গত সংখ্যায় ইতিহাসের প্রথম থেকে চতুর্থ অধ্যায়ের প্রশ্ন উত্তর আলোচনা করা হয়েছে। আজ থাকছে অন্যান্য অধ্যায়ের প্রশ্ন ও উত্তর।

করতে ইঙ্গ-মার্কিন যৌথ প্রতিরোধ গড়ে তোলার কথা ঘোষণা করেন। এটিই ফুলটন বক্তৃতা নামে পরিচিত।
২. ঠাণ্ডা লড়াই বলতে কী বোঝায়?
উত্তর : দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র পরিচালিত 'মুক্ত দুনিয়া' ও সোভিয়েত রাশিয়া পরিচালিত 'সাম্যবাদী দুনিয়া'-র মধ্যে পারস্পরিক মতপার্থক্য, বিদ্বেষ, কলহ এবং কূটনৈতিক বিরোধজনিত কারণে যে স্বায়ত্ত্বাচারের পরিস্থিতি সৃষ্টি হয় তাকে ঠাণ্ডা লড়াই বলে।
৩. কবে কাদের মধ্যে ইয়াস্টা সম্মেলন বসে?
উত্তর : ১৯৪৫ খ্রিস্টাব্দে ১৭ ফেব্রুয়ারি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র (ফ্লজডেন্ট), ব্রিটেন (চার্লি) এবং সোভিয়েত রাশিয়া (স্ট্যালিন)-র মধ্যে ইয়াস্টা সম্মেলন বসে।

করে সোভিয়েত রাশিয়ার প্রাধান্য প্রতিষ্ঠার জন্য ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দে রাশিয়া কমিনফর্ম গঠন করে।
৮. বার্লিন অবরোধ বলতে কী বোঝায়?
উত্তর : বার্লিন ছিল রাশিয়া নিয়ন্ত্রিত পূর্ব জার্মানির অংশবিশেষ। অত্যন্তিক, পশ্চিম জার্মানি থেকে বার্লিনে আসতে গেলে রাশিয়া নিয়ন্ত্রিত জার্মানি ভূখণ্ডের উপর দিয়ে আসতে হত। তাই বার্লিনে আসা বন্ধ করতে রাশিয়া ১৯৪৮ খ্রিস্টাব্দে বার্লিনে যাওয়ার পথ বন্ধ করে দেয়। এই ঘটনা ইতিহাসে বার্লিন অবরোধ নামে পরিচিত।
৯. বার্লিন এয়ারলিফট কী?
উত্তর : ১৯৪৮ খ্রিস্টাব্দের ২৪ জুলাই সোভিয়েত রাশিয়া বার্লিনে পশ্চিমী জোটের প্রবেশ বন্ধ করার জন্য শুড়কপথে বার্লিন অবরোধ করে, যা চলছিল ২৯০ দিন। এই অবস্থায়

সমস্হিতি সম্পর্কে আলোচনা

দিলে সেগুলি যেমন বিভিন্ন উচ্চতায় ভাসতে থাকে ঠিক একইরকমভাবে পর্বত, মালভূমি, সমভূমি প্রভৃতিও ভূ-আভ্যন্তরে অ্যাসথেনোস্ফিয়ার স্তরের ওপর বিভিন্ন উচ্চতায় ভাসমান অবস্থায় রয়েছে।
এইরির পরীক্ষা:- এইরির তাঁর এই মতবাদটি প্রমাণ করার জন্য একটি পরীক্ষা করেন। তিনি একটি জলের পাত্রে বিভিন্ন আয়তনের কাঠের টুকরো ভাসিয়ে দেন। তিনি লক্ষ্য করেন যে কাঠের টুকরোর আয়তন যত বেশি সেটি তত জলের গভীরে থেকে ভাসবে এবং যার আয়তন কম সেটি কম উচ্চতায় ভেসে রয়েছে। এর দ্বারা তিনি প্রমাণ করেন যে, ভূত্বকের বিভিন্ন একক যথা পর্বত, মালভূমি, সমভূমি ইত্যাদির ঘনত্ব এক হলেও আয়তনের পার্থক্যের জন্য ভূ-আভ্যন্তরের বিভিন্ন গভীরতায় ভেসে অবস্থান করছে।
সমালোচনা:- এইরির এই তত্ত্বটি নানাভাবে সমালোচিত হয়েছে। যেমন-
১. এইরির বলেছেন ভূপৃষ্ঠের বিভিন্ন এককগুলির ঘনত্ব একই প্রকার কিন্তু বাস্তবে তা নয়।
২. গভীরতা বৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে ঘনত্ব বৃদ্ধি পায় কিন্তু এই সাধারণ বিষয়টির একইরির উপেক্ষা করেছেন।
৩. ভূ-আভ্যন্তরে অধিক গভীরতায় কোনও কিছু শক্ত থাকা সম্ভব নয় কেননা অত্যধিক গভীরতায় সব কিছু গলে যায়।
যাইহোক কিছু ভুলত্রুটি থাকা সত্ত্বেও এই তত্ত্বটি আজও অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।
প্রশ্ন ৩. সমস্হিতি প্রসঙ্গে প্র্যাটের তত্ত্বটি আলোচনা করো। প্রশ্নমান ৫
১৮৫৫ সালে এইরির সমস্হিতি মতবাদ দেওয়ার ঠিক চার বছর পর ১৮৫৯ সালে বিজ্ঞানী প্র্যাট হিমালয় অঞ্চল জরিপ করার সময় তাঁর এই তত্ত্বটি প্রদান করেছিলেন।
প্রাথমিক অনুমানসমূহ:- প্র্যাট তাঁর এই তত্ত্বটি দেওয়ার ক্ষেত্রে কিছু অনুমানের সাহায্য নিয়েছিলেন। যেমন-
১. ভূপৃষ্ঠের পর্বত, মালভূমি, সমভূমি ইত্যাদি বিভিন্ন এককের ঘনত্ব আলাদা আলাদা।
২. যার ঘনত্ব কম তার উচ্চতা বেশি

রাষ্ট্রবিজ্ঞানের সম্ভাব্য প্রশ্নাবলি

এবং যার ঘনত্ব বেশি তার উচ্চতা কম হবে।
৩. ভূত্বকের বিভিন্ন এককগুলি অ্যাসথেনোস্ফিয়ার স্তরের নির্দিষ্ট গভীরতা পর্যন্ত বিস্তৃত থাকে।
তত্ত্বের মূল কথা :- ওপরের অনুমানের ভিত্তিতে প্র্যাট বলেন যে, যেহেতু ভূত্বকের বিভিন্ন এককগুলি বিভিন্ন পদার্থ দ্বারা তৈরি তাই তাদের ঘনত্ব বিভিন্ন প্রকার হয়ে থাকে। ঘনত্ব আলাদা আলাদা হলেও তাদের ওজন একই প্রকার হওয়ার কারণে এগুলি ভূ-আভ্যন্তরে একটি নির্দিষ্ট গভীরতা বা তলে অবস্থান করছে। এই তলটিকে তিনি প্রতিবিধান তল বলেছেন।
পরীক্ষা :- প্র্যাট তাঁর এই তত্ত্বটি প্রমাণ করার জন্য একটি পরীক্ষার করেছিলেন। তিনি একটি পাত্রে পারদ নিয়ে একই ওজনের কিন্তু বিভিন্ন ঘনত্বের ধাতব রুক বসিয়ে দেন। তিনি লক্ষ করেন বিভিন্ন ধাতুর রুকগুলির ঘনত্ব আলাদা হলেও ওজন একই হওয়ার কারণে এগুলি একটি নির্দিষ্ট তল পর্যন্ত অবস্থান করে ভেসে রয়েছে। এর দ্বারা তিনি এই সিদ্ধান্তে উপনীত হন যে ভূত্বকের এককগুলির ঘনত্ব আলাদা আলাদা হলেও ওজন একই হওয়ার কারণে ভূ-আভ্যন্তরে নির্দিষ্ট গভীরতা পর্যন্ত অবস্থান করছে।
সমালোচনা :- প্র্যাট তাঁর তত্ত্ব প্রতিবিধান তল সম্পর্কে যে ধারণা দিয়েছেন তা পরবর্তীকালে ভুল প্রমাণিত হয়েছে। এছাড়াও তাঁর ঘনত্ব সম্পর্কিত ধারণাটিও বেশ ত্রুটিপূর্ণ।
প্রশ্ন ৪. প্রতিপূরণ তল বা প্রতিবিধান তল বলতে কী বোঝায়? প্রশ্নমান ২
বিজ্ঞানী প্র্যাট বলেন, যে ভূত্বকের বিভিন্ন এককগুলি বিভিন্ন পদার্থ দ্বারা তৈরি তাই তাদের ঘনত্ব বিভিন্ন প্রকার হয়ে থাকে কিন্তু তাদের ওজন একই প্রকার হওয়ার কারণে এগুলি ভূ-আভ্যন্তরে নির্দিষ্ট গভীরতায় বা তলে অবস্থান করছে। এটিকে প্র্যাট প্রতিপূরণ বা প্রতিবিধান তল বলেছেন।

উচ্চমাধ্যমিক ২০২৫

উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদ কর্তৃক প্রচলিত সিলেবাস অনুযায়ী রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিষয়ে তিন ধরনের প্রশ্ন আসবে। ২৪ নম্বরের বহু বিকল্পভিত্তিক প্রশ্ন, ১৬ নম্বরের অতি সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন এবং ৪০ নম্বরের রচনাভিত্তিক প্রশ্ন অর্থাৎ মোট ৮০ নম্বরের পরীক্ষা হবে। রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে পাঁচটি যার প্রত্যেকটির মান ৮ নম্বর করে। অর্থাৎ মোট ৪০ নম্বরের রচনাধর্মী প্রশ্নের উত্তর ছাত্রছাত্রীদের লিখতে হবে। আসন্ন উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিষয়ে যে পাঁচটি রচনাধর্মী প্রশ্ন আসতে পারে তা নিচে আলোচনা করা হল।

৫. ভারতের পালমেটোর গঠন ও কাজ আলোচনা করো। অথবা ভারতের পালমেটো আইন পাশের পদ্ধতি আলোচনা করো।

নবম অধ্যায় : ভারতের বিচার ব্যবস্থা : এই অধ্যায় থেকে ছয়টি MCQ ও দুইটি SA ধরনের প্রশ্ন আসবে অথবা একটিমাত্র রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে। বিগত কয়েকবছরের উচ্চমাধ্যমিক রাষ্ট্রবিজ্ঞান পরীক্ষার প্রশ্ন দেখলে বোঝা যায় এই অধ্যায় থেকে কেবলমাত্র একটি রচনাধর্মী প্রশ্ন আসছে। এ বছর যে প্রশ্নটি আসার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে তা হল :
৬. ভারতের সুপ্রিম কোর্টের গঠন ও কাজ আলোচনা করো। অথবা লোক আদালত সম্পর্কে একটি টীকা লেখো।
দশম অধ্যায় : স্থানীয় স্বায়ত্তশাসন : এই অধ্যায় থেকে চারটি MCQ ও দুটি SA ধরনের প্রশ্ন আসবে কোনও রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে না।
পরিশেষে ছাত্রছাত্রীদের উদ্দেশ্যে বলব তোমাদের ৮০ নম্বর পরীক্ষার জন্য তোমারা ৩ ঘণ্টা ১৫ মিনিট সময় পাম্ছে। কাজেই হাতে তোমাদের যথেষ্ট সময় থাকবে নির্ভুলভাবে প্রশ্নের উত্তর দেওয়ার জন্য। চেষ্টা করবে MCQ ও SA ধরনের প্রশ্ন যার মান ৪০ নম্বরের সেটা যেন তোমারা পক্ষে তার থেকেই নির্ভুলভাবে করতে পারো। আর রচনাধর্মী প্রশ্নের উত্তর লেখার ক্ষেত্রে যা প্রশ্ন চাইবে ঠিক তার উত্তর দেবে, অথবা বেশি কিছু লিখতে যাবে না। বেশি লিখলে বেশি নম্বর পাওয়া যাবে এই ধারণা ভুলে যাও। যা চাইবে ঠিক তাই লেখার চেষ্টা করবে। রচনাধর্মী প্রশ্নের উত্তর লেখার সময় অংশাই পয়েন্ট দেবে এবং পয়েন্ট কাঁজ আলোচনা করো। অথবা ভারতের যে কোনও অঙ্গরাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর ক্ষমতা ও পদমর্যাদা আলোচনা করো।
অষ্টম অধ্যায় : ভারতের আইন

বিভাগ : এই অধ্যায় থেকে দুটি MCQ ও একটি রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে। এবছর যে প্রশ্নটি আসার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে তা হল :
৫. ভারতের পালমেটোর গঠন ও কাজ আলোচনা করো। অথবা ভারতের পালমেটো আইন পাশের পদ্ধতি আলোচনা করো।

নবম অধ্যায় : ভারতের বিচার ব্যবস্থা : এই অধ্যায় থেকে ছয়টি MCQ ও দুইটি SA ধরনের প্রশ্ন আসবে অথবা একটিমাত্র রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে। বিগত কয়েকবছরের উচ্চমাধ্যমিক রাষ্ট্রবিজ্ঞান পরীক্ষার প্রশ্ন দেখলে বোঝা যায় এই অধ্যায় থেকে কেবলমাত্র একটি রচনাধর্মী প্রশ্ন আসছে। এ বছর যে প্রশ্নটি আসার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে তা হল :
৬. ভারতের সুপ্রিম কোর্টের গঠন ও কাজ আলোচনা করো। অথবা লোক আদালত সম্পর্কে একটি টীকা লেখো।
দশম অধ্যায় : স্থানীয় স্বায়ত্তশাসন : এই অধ্যায় থেকে চারটি MCQ ও দুটি SA ধরনের প্রশ্ন আসবে কোনও রচনাধর্মী প্রশ্ন আসবে না।
পরিশেষে ছাত্রছাত্রীদের উদ্দেশ্যে বলব তোমাদের ৮০ নম্বর পরীক্ষার জন্য তোমারা ৩ ঘণ্টা ১৫ মিনিট সময় পাম্ছে। কাজেই হাতে তোমাদের যথেষ্ট সময় থাকবে নির্ভুলভাবে প্রশ্নের উত্তর দেওয়ার জন্য। চেষ্টা করবে MCQ ও SA ধরনের প্রশ্ন যার মান ৪০ নম্বরের সেটা যেন তোমারা পক্ষে তার থেকেই নির্ভুলভাবে করতে পারো। আর রচনাধর্মী প্রশ্নের উত্তর লেখার ক্ষেত্রে যা প্রশ্ন চাইবে ঠিক তার উত্তর দেবে, অথবা বেশি কিছু লিখতে যাবে না। বেশি লিখলে বেশি নম্বর পাওয়া যাবে এই ধারণা ভুলে যাও। যা চাইবে ঠিক তাই লেখার চেষ্টা করবে। রচনাধর্মী প্রশ্নের উত্তর লেখার সময় অংশাই পয়েন্ট দেবে এবং পয়েন্ট কাঁজ আলোচনা করো। অথবা ভারতের যে কোনও অঙ্গরাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর ক্ষমতা ও পদমর্যাদা আলোচনা করো।
অষ্টম অধ্যায় : ভারতের আইন



একসঙ্গে পাতে পনির, ডিম পেয়ে খুশি পড়ুয়ারা

মিড-ডে মিল রান্নার প্রতিযোগিতা

পঞ্চজ মহন্ত

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : দক্ষিণ দিনাজপুর জেলায় প্রথম মিড-ডে মিলের রাধুনিদের নিয়ে প্রতিযোগিতা হল বালুরঘাটে। সারা বছর স্কুলে পড়ুয়ারের জন্য রান্না করেন তাঁরা। এবার স্কুলের সেই রাধুনিদের উৎসাহিত করতাই এই রন্ধন প্রতিযোগিতা করল দক্ষিণ দিনাজপুর জেলা মিড-ডে মিল দপ্তর। বৃথবার বালুরঘাট পুরসভার ব্যবস্থাপনায় সাহেবকাছারি উৎসব ভবনে এই প্রতিযোগিতা হয়ে গেল। যেখানে শহরের পাঁচটি স্কুলের রাধুনিরা অংশ নিয়েছিলেন। অন্য পাঁচটি স্কুলের পড়ুয়ারা টেস্টার হিসেবে ছিল সেখানে।



রান্নার প্রতিযোগিতায় মিড-ডে মিল কর্মীরা। - মাজিদুর সরদার

ছিলেন জেলা প্রশাসনের ওসি পিএম পোষণ ও শিক্ষক অরুণ সরদার, বালুরঘাট পুরসভার চেয়ারম্যান অশোক মিত্র, জেলা শিক্ষা আধিকারিক বিমলকৃষ্ণ গায়েন ও এমসিআইসি বিপুলকান্তি

যোষ প্রমুখ। রাধুনি ভগবতী চক্রবর্তী বলেন, 'এমন প্রতিযোগিতার ফলে আমরা অনেক উপকৃত হলাম। সকলকেই সমাননা স্মারক দেওয়া হয়েছে।' অরুণ সরদার জানান, 'খাদ্য সুরক্ষা আধিকারিকের উপস্থিতিতে মিড-ডে মিলের রাধুনিরা কতটা নিয়ম মেনে ও পরিষ্কৃততা বজায় রেখে রান্না করে তা আমরা দেখতে চেয়েছি। প্রতিযোগিতায় প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয়দের পুরস্কৃত করা হয়েছে। তাদের আরও যত্নশীল করতেই এই উদ্যোগ। একযোগেই রান্না থেকে বেরিয়ে নতুন রান্নার স্বাদ দেওয়ার চেষ্টা চলছে।'

বিয়েবাড়ির শব্দে নাকাল পরীক্ষার্থীরা

অনিবার চক্রবর্তী

কালিয়াগঞ্জ, ৫ মার্চ : বিয়েবাড়ির শব্দদানবের তাণ্ডবে সমস্যায় উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীরা। অভিযোগ, আদালতের নির্দেশ অমান্য করে কালিয়াগঞ্জ শহর জুড়ে শব্দদানবের বাড়াবাড়নের পরেও নজরদারি নেই প্রশাসনের।



উচ্চমাধ্যমিকের ইংরেজি পরীক্ষার আগের দিন রাতে কালিয়াগঞ্জের বহু এলাকায় শুরু হয়ে যায় শব্দদানবের উৎপাত। শহরের রাজ্য সড়কের উপর উচ্চস্বরে ডিজের আওয়াজে কানপাতা দায় হল উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থী সহ সাধারণ মানুষের। সঙ্গে চলল নিষিদ্ধ শব্দবাজি ফাটানো।

উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীদের প্রতি স্থানীয় পুলিশ প্রশাসনের কোনও দায়বদ্ধতা বা সহমর্মিতা নেই? উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থী অক্ষিত ঘোষের মা মৌসুমি ঘোষের বক্তব্য, 'হেজের পরীক্ষার মাঝে পাড়ায় বিয়েবাড়ি অনুষ্ঠানে মাইকের তাণ্ডব হলেও চুপ থাকতে হচ্ছে। আখেরে নিজে পাড়া তো। নীলকণ্ঠ হওয়া ছাড়া উপায় কি? পুলিশ প্রশাসনের দেখা উচিত বিষয়টি।'

আগাছায় ঢাকা বিশিষ্টদের নেমপ্লেট

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : স্বাধীনতা সংগ্রামী, বিপ্লবী, নাট্য ব্যক্তিত্ব সহ একাধিক বিশিষ্টদের শ্রদ্ধা জানাতে বালুরঘাটের বিভিন্ন রাস্তা তাঁদের নামে নামাঙ্কিত করা হয়েছিল। কিন্তু বর্তমানে শহরের বিভিন্ন সরণির নাম ক্রমশ নজরের আড়ালে চলে যাচ্ছে। কার্যত অন্ধকারে ঢাকাছে বিশিষ্টজনের নাম। যা নিয়ে ইতিমধ্যে সরব হয়েছেন সমাজকর্মীরা। দ্রুত পদক্ষেপের আশ্বাস জানিয়েছে পুরসভা।

ইংলিশে জাস্ট নাইনটি টু, অল টুগেদার ফাইন...



পরীক্ষা শেষে মুখে হাসি ছাত্রীদের। বৃথবার বালুরঘাটে। - মাজিদুর সরদার

ছাত্র-যুবদের সঙ্গে পুলিশের ধুকুমার

জসিমুদ্দিন আহম্মদ
মালাদা, ৫ মার্চ : যাদবপুর কাণ্ডের প্রতিবাদে শিক্ষামন্ত্রী ব্রাত্য বসুর ছবি পোড়াতে যাওয়ায় কেন্দ্র করে ধুকুমার পরিস্থিতি তৈরি হয় ইংরেজবাজার থানায়। সিপিএমের ছাত্র-যুব সংগঠনের ওপর পুলিশ চড়াও হয় বলে অভিযোগ। যদিও ঘটনায় হতাহতের কোনও খবর নেই।
সিপিএম নেতা কৌশিক মিশ্র বলেন, 'ছাত্র-যুবদের আন্দোলন করার অধিকার কেড়ে নিচ্ছে রাজ্য সরকার। মেলাওহীন পুলিশ আন্দোলন ভেঙে দিতে আমাদের ইংরেজবাজার শহর চড়াও হচ্ছে। এভাবে বামদের দমনা যাবে না।'
যাদবপুর কাণ্ডের প্রতিবাদে সোমবার রাজ্যজুড়ে বিভিন্ন কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ে ধর্মঘট পালন করে বাম ছাত্র সংগঠন এসএফআই। এই ধর্মঘটকে সামনে রেখে গৌড়বঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের সামনে বিক্ষোভ দেখাতে গেলে এসএফআইয়ের সদস্যদের উপর হামলা চালানোর অভিযোগ উঠে তৃণমূল ছাত্র পরিষদের বিরুদ্ধে। এই ঘটনার প্রতিবাদ জানাতে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় সিপিএমের ইংরেজবাজার শহর লোকাল কমিটি ইংরেজবাজার থানা ঘেরাওয়ের ডাক দেয়। সিপিএম জেলা কার্যালয় মিহিরদাস ভবন থেকে বামদের তরফ থেকে মিছিল বের করা হয়। মিছিলটি মালাদা শহরের বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে ইংরেজবাজার থানার মূল গেটের সামনে এসে জড়ো হয়। গৌড়বঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ে এসএফআইয়ের উপর টিএমসিপির হামলার ঘটনার প্রতিবাদ জানিয়ে বিক্ষোভ দেখাতে শুরু করেন বাম কর্মী-সমর্থকেরা। এই সময় শিক্ষামন্ত্রী ব্রাত্য বসুর ছবি পোড়াতে গেলে পুলিশ থানা থেকে বেড়িয়ে এসে বাধা দেয়। এনিয়ে পুলিশের সঙ্গে বামদের ধুকুমার কাণ্ড বেধে যায়।

পরিযায়ী হাঁসের দেখা নেই নদীতে বিশ্ববিদ্যালয়ের পুকুরে ঝাঁকে ঝাঁকে সরাল

দীপঙ্কর মিত্র
রায়গঞ্জ, ৫ মার্চ : এবারে শীতের মরশুমে রায়গঞ্জে জলজ পরিযায়ী পাখিদের ভেমনভাবে দেখা মেলেনি। কুলিক নদীতে দেখা মিলছে না শীতকালীন জলজ পরিযায়ী পাখিদের। যেটুকু এসেছে তার দেখা মিলছে রায়গঞ্জের নিহালি বিল, বিশ্ববিদ্যালয় ও পলিটেকনিকের পুকুর সহ পানিশালার দ্বীপরাজার পুকুরে।
কুলিক নদী সহ বিভিন্ন জলাশয়গুলিতে পাখিপ্রেমীরা ভিড় করলেও শুধুমাত্র বালিহাঁস দেখেই ক্ষিরভে হচ্ছে। শহরের কলেজপাড়ার হ্যাচারি পুকুর, বীরনগর, অশোকপল্লি ও টেনহরির একটি পুকুরে সারাল ও বালিহাঁস এসেছে।
বস্তত, বর্ষায় রায়গঞ্জ কুলিক বনাঞ্চল পরিযায়ী পাখিদের ভিড়ে সরগম হয়ে উঠে সাধারণত নভেম্বরের শীত নামতেই রায়গঞ্জ কুলিক বনাঞ্চল থেকে ওপেনবিলস্টার্ক, নাইট হেরন এবং করমোরেন্ট পরিযায়ী পাখিরা ফিরে যেত। পাখিপ্রেমী শুক্রশংকর নাসের দাবি, 'জলাশয় হারিয়ে যাওয়ায় শীতকালীন জলজ পাখিদের আর দেখা যাচ্ছে না। কুলিক সহ রায়গঞ্জ শহরের পুরোনো জলাশয়গুলিতে জলজ পরিযায়ী পাখিরা ভিড় করত। তবে শহরের কলেজপাড়ায় হ্যাচারি পুকুরে এবারে শুধু বালিহাঁস দেখা মিলছে।'
শিক্ষক মাধবচন্দ্র দাস জানিয়েছেন, 'এবারে নিহালি বিলে জলজ পাখি বলতে হাতেগোনা বালিহাঁস রয়েছে।'
পশু ও পাখিপ্রেমী সংস্থার কর্ণধার গৌতম তান্ত্রিয়া বলেন, 'এবারে জলজ পরিযায়ী পাখি সংখ্যা খুবই কম। পুরোনো জলাশয় ও নদীতে জলজ পাখি আসেনি। তবে কয়েকটি নতুন পুকুরে এসেছে। বেশি সরাল এসেছে।'



বালুরঘাটের সাহিত্যিক দেবশিষ অধিকারীর আক্ষেপ, 'সরণির নামের যে উদ্যোগ নেওয়া হয়েছিল। সেটি মুখ খুবড়ে পড়ছে। নেমপ্লেটগুলোর দুর্দশা যথেষ্ট লজাজনক। দেশে মনে হচ্ছে শুধু নেমপ্লেট বসাতে হবে সেই জন্যই দেওয়া। দায়সারাবে সেগুলো অহেতব্য পড়ে রয়েছে। দ্রুত উদ্যোগ নিক পুরসভা।'
নাট্যকর্মী অপর চক্রবর্তীর মতে, 'নতুন প্রজন্মকে শহরের স্বাধীনতা সংগ্রামী সহ বিশিষ্টজনের সম্পর্কে আগ্রহ তৈরি করতে নামাঙ্কিত সরণির পরিবর্তন ছিল। কিন্তু সেগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণের প্রয়োজন।'
বালুরঘাট পুরসভার চেয়ারম্যান অশোক মিত্রের আশ্বাস, 'শহরের বিভিন্ন ইলেক্ট্রিক পোলগুলোর নতুনভাবে চিহ্নিতকরণ নম্বর করা হয়েছে। প্রথম পর্যায়ের কাজ কিছু নেমপ্লেটও নতুনভাবে লেখা হয়েছে। দ্বিতীয় পর্যায়ের কাজ শুরু করা বিভিন্ন টেকনিকাল প্রক্িয়া ইতিমধ্যেই সম্পন্ন হয়েছে। খুব শীঘ্রই সেই কাজ পুরোদমে হাত লাগানো হবে।'

রাস্তায় স্পিডব্রেকার

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : বালুরঘাট শহর ও শহর সংলগ্ন এলাকায় দুর্ঘটনা কমাতে লাগানো হচ্ছে স্পিডব্রেকার। শহরের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ রাস্তায় এই স্পিডব্রেকার লাগানো হচ্ছে। শুধুমাত্র শহরের রাস্তায় নয় বালুরঘাট সংলগ্ন জাতীয় ও রাজ্য সড়ক সংযোগকারী গ্রামীয় রাস্তাগুলোর মধ্যে স্পিডব্রেকার লাগানো হচ্ছে। উদ্দেশ্য একটাই, গাড়ি গতিতে ওই এলাকায় কোনও গাড়ি চলাচল না করে। পথ দুর্ঘটনা কমাতে আরও এমন প্রাস্টিকের স্পিডব্রেকার লাগানো হবে বলেই বালুরঘাট সদর ট্রাফিক পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে।

ধিকার মিছিল

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : যাদবপুর কাণ্ডে শিক্ষামন্ত্রীর ধিকার জানিয়ে রাজ্যজুড়ে বিক্ষোভ প্রদর্শন করল ডিওআইএফআই। ডিওআইএফআই, এসএফআই ও মহিলা সংগঠনের তরফে বালুরঘাট বাসস্ট্যান্ড চত্বরে বিক্ষোভ প্রদর্শন করা হয়।

আর্ট ফেস্টে সাজোসাজো রব বালুরঘাটে

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : বালুরঘাটের আত্মশ শিল্পী গোষ্ঠীর উদ্যোগে বালুরঘাটে শুরু হল আর্ট ফেস্ট। যার নাম দেওয়া হয়েছে ড্রেস ২০২৫। বিগত প্রায় এক দশক ধরে এই ছবির উৎসবের আয়োজন করে আসছেন উদ্যোক্তারা। বৃথবার সকাল থেকে বালুরঘাট রবীন্দ্র ভবনের গলির সামনের মাঠে সাজোসাজো রব শুরু হয়েছে। এদিন সমস্ত শিল্পকর্মের ইনস্টলেশনের কাজ হয়েছে। এখানে জেলা ও জেলার বাইরের ছবি, ভাস্কর্য স্থান পেয়েছে। পাশাপাশি, পুরো গলিতে ছবি দিয়ে সাজানো হয়েছে। সম্পূর্ণ পরিবেশবান্ধব উপায়ে এই উৎসব আয়োজন করা হচ্ছে বলে উদ্যোক্তারা জানিয়েছেন। এবছর এই আর্ট ফেস্টের মিডিয়া পার্টনার হিসেবে উত্তরবঙ্গ সংবাদকে পাশে পেয়ে ধন্যবাদ জানিয়েছেন উদ্যোক্তা নেপাল দাস।
এদিন শুরু হওয়া আর্ট ফেস্টের ইনস্টলেশন বৃহস্পতিবার পর্যন্ত চলবে। যেখানে সন্ধ্যায় দর্শকরা এসে ইনস্টলেশনের কাজ উপভোগ করতে পারবেন। আগামী শুক্রবার থেকে রবিবার পর্যন্ত ছবি উৎসবের মূল প্রদর্শনী শুরু হবে। যেখানে রাজ্যের বিভিন্ন জায়গার চিত্রশিল্পীরা থাকবেন। এমনকি লাইভ ভাস্কর্য ও ছবি আঁকার অনুষ্ঠান রাখা হয়েছে। পরিবেশের কথা মাথায় রেখে উদ্যোক্তারা প্রতি বছরই বন্যার, ফেস্টুন তৈরি না করে মূলত দেওয়াল অঙ্কনের মাধ্যমে প্রচার চালিয়ে আসছেন। কিছুদিন আগে উদ্যোক্তাদের তরফে আলপনা



বালুরঘাটে ইতিমধ্যেই তৈরি হয়ে গিয়েছে ফেস্টের তোরণ। - মাজিদুর সরদার

বিবকহীন কলে জলের অপচয়

রাজু হালদার
গঙ্গারামপুর, ৫ মার্চ : শীত বিদায় নিয়েছে টিকি। কিন্তু গা জ্বালা ধরানো গরম এখনও পড়েনি। এর মধ্যে গঙ্গারামপুরে নামতে শুরু করেছে ভূগর্ভ জলস্তর। এই পরিস্থিতিতে করুণা দূশ দেখা গেল পুরসভার ১ নম্বর ওয়ার্ডের কাড়িঘাটে। সেখানে অধিকাংশ ট্যাপকলে বিবকক না থাকায় জল পড়েই চলেছে। এভাবে জলের অপচয় হওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করেছে শহরবাসী সহ বিশিষ্টজন।
শহরের বাসিন্দা রতন সুব্রধর বলেন, 'এলাকায় অধিকাংশ ট্যাপকলের বিবকক নষ্ট। ফলে জল নষ্ট হচ্ছে। বিবকক অবিলম্বে না লাগালে জলের অপচয় রোধ করা অসম্ভব।'
এভাবে জল নষ্ট হওয়ায় আক্ষেপ শোনা গেল পুর নাগরিক অনিরুদ্ধ গুহের গলায়। তিনি বলেন, 'শহরের বিভিন্ন প্রান্তের ট্যাপকলের বিবকক নষ্ট হয়ে রয়েছে। ফলে প্রতিদিন পানীয় জলের অপচয় হয়ে চলেছে। এসব রোধ করা ভীষণ প্রয়োজন। তবে বিবকক নষ্ট হওয়ায় ও জল অপচয়ের জন্য বেশি দায়ী মানুস্জন। শহরবাসীর একটা বড় অংশের এমন জিনিস যত্ন করার বদলে নষ্টের দিকেই চলেছে।'
পুরপ্রধান প্রশান্ত মিত্র জানিয়েছেন, 'এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপের পাশাপাশি মানুষকেও সচেতন করে তোলার চেষ্টা করা হবে।'



আবর্জনা জড়ি নদী হারিয়েছে স্বচ্ছতা। - সংবাদচিত্র

দূষণে হারাচ্ছে ছন্দ কুলিক

দীপঙ্কর মিত্র
রায়গঞ্জ, ৫ মার্চ : আবর্জনার ধাক্কা কুলিক হারিয়ে ফেলেছে তার সৌন্দর্য। জলে ছড়াচ্ছে দূষণ। বিভিন্ন এলাকা থেকে মরা পশুপাখি, বাড়ির বর্জ্য, পোলট্রি ফার্মের আবর্জনা ফেলা হয় নদীঘাটে। সুভাষণ সেতু থেকে শ্মশানঘাট পর্যন্ত কুলিকের জল এখন আর দেখা যায় না। কাঞ্চনপল্লির ঘাটের ওপর উঠলে দেখা যাবে নদীর সর্বকর্ম চোহারা। দিনের পর দিন এভাবে নদীর ওপর অত্যাচার হয়ে চলেছে সবাই চুপ।
কাঞ্চনপল্লির বাসিন্দা গোপাল সাহা বলেন, 'নদীতে ফেলা হচ্ছে আবর্জনা এবং মরা পশুপাখি। জল দূষিত হওয়ায় অনেকে চর্মরোগ, সর্দিকাশি সহ নানা রোগে আক্রান্ত হচ্ছেন। স্নান করা যাচ্ছে না।'
নদীর এই পরিগতি দেখে আক্ষেপ করছেন গৃহবধু কাকলি পাল। বলেন, 'পূজা-পার্বণ, বিয়েবাড়ির কোনও অনুষ্ঠানের জন্য জলের প্রয়োজন হলে সবাই কুলিক নদী থেকে জল নিয়ে নেন। নদীর এখনকার অবস্থা অত্যন্ত খারাপ হওয়ায় কেউ আর জল নিতে আসেন না।'
ফেস্টের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন হবে। শিল্পীরা দর্শকদের সামনেই লাইভ ছবি আঁকবেন ও ভাস্কর্য তৈরি করবেন। যা উৎসবের বিশেষ আকর্ষণ।

‘কিছু মানুষের কাজ বকবক করা’

সাজঘরে প্রাক্তন ‘হেডস্যার’ শাস্ত্রীও

দুবাই, ৫ মার্চ : ভারত অধিনায়ক রোহিত শর্মার হয়ে ব্যাট ধরলেন। প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক বিরাট কোহলির পাশে দাঁড়ালেন। আর সবশেষে সমালোচকদের পালাটা আক্রমণ করলেন টিম ইন্ডিয়ায় হেডস্যার গৌতম গম্ভীর।

রোহিতদের উলটো পথে হাঁটলেন সামি!



দুবাই, ৫ মার্চ : দুবাই আমাদের ঘরের মাঠ নয়। তাই বাড়তি সুবিধার প্রার্থী ওঠে না। দিনকয়েক আগে বলেছিলেন ভারত অধিনায়ক রোহিত শর্মা। গতরাতে অস্ট্রেলিয়াকে হারিয়ে ফাইনাল নিশ্চিত হওয়ার পর কোচ গৌতম গম্ভীরও টিম ইন্ডিয়ায় সব ম্যাচ দুবাইয়ে খেলার বাড়তি সুবিধার অভিযোগ উড়িয়ে দিয়েছেন।

সব ম্যাচ খেলা, যে কোনও দলের জন্যই সুবিধা। আমরাও সেই সুবিধা পেয়েছি। ফাইনালের আগে সামির এখন মজবু ফের নতুন কোন বিতর্কের জন্ম দেয়, সেটাই দেখার।

সমালোচকদের আক্রমণ আগ্রাসী গম্ভীরের

ইন্ডিয়া। আর এই চার ম্যাচে ভারত অধিনায়ক রোহিতের ব্যাটে অর্ধশতক ১০৪। ফর্মের বিচারে হিতম্যান দারুণ জায়গায় রয়েছে এমন নয়। ফলে সমালোচনাও হচ্ছে। গম্ভীর দর্শন অবশ্য ভিন্ন। তাঁর কথায়, ‘আপনারা, সাংবাদিকরা রান বা পরিসংখ্যান দেখে রোহিতের বিচার করেন। আমি বা আমরা দেখি মাঠের রোহিতের প্রভাব।

পজিটিভ থাকতেই হবে। বাইরের কে বা কারা কী বলল, তা নিয়ে আমরা ভাবি না।’ অধিনায়ক রোহিতের মতোই সমালোচনার বিজ্ঞ কোহলিও। পাকিস্তান ম্যাচে শতরান করেছেন। গতকাল রাতে অস্ট্রেলিয়া ম্যাচের সেরাও হয়েছেন। নিশ্চিত শতরান হাতছাড়া করেননি তিনি। তারপরও কোহলির লেগস্পিন দুর্বলতা নিয়ে চলছে সমালোচনার ঝড়। শুরু গম্ভীর যাবতীয় সমালোচনা উড়িয়ে বিরাটের পাশে দাঁড়িয়ে বলেছেন, ‘আপনি ৩০০টা একদিনের ম্যাচ খেলেছেন কয়েকবার তো স্পিনারের বলে

আউট হবেনই। তাতে সমস্যা রয়েছে বলে আমরা মনে হয় না। ভুলে যাবেন না চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফিতে একটি শতরানের পাশে অস্ট্রেলিয়া ম্যাচেও ৮০-র বেশি রান করেছেন। একজন ব্যাটার রান করুক না না করুক, কোনও বোলারের বলে তো আউট হতেই হবে। তাই লেগস্পিনের বিরুদ্ধে কোহলি কেন আউট হচ্ছে, বিষয়টাই অর্থহীন। ৩০০টা ম্যাচ খেলেছেন কোনও নির্দিষ্ট বোলারের বলে একাধিকবার আউট হতেই হয়।’

দলের দুই সেরা ব্যাটারের পাশে

ছুটি কাটিয়ে শুক্রবার শুরু ফাইনালের মহড়া

দুবাই, ৫ মার্চ : বদলা বৃত্তটা অবশেষে সম্পূর্ণ। টি-২০ বিশ্বকাপে ক্যাটারদের গুড়িয়ে দিয়ে জ্বালা জ্বড়ানো। মঙ্গলবার ফের অজি-বধে শান্তির বারিধারা ভারতীয় দল, সমর্থকদের। অবশ্য মিশন চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির লক্ষ্যপূরণ এখনও বাকি।



শ্রেয়স আইয়ারকে সেরা ফিল্ডারের মেডেল পরিবেশে দিচ্ছেন রবি শাস্ত্রী।

আপাতত ছুটির মেজাজ। রবিবার ফাইনাল হতে কয়েকটা দিন। তাই ৫ ও ৬ মার্চ মাঠমুখো হচ্ছেন না বিরাট কোহলিরা। দুইদিনের ছুটি কাটিয়ে শুক্রবার ফাইনালে মহড়ায় নেমে পড়বে সদলবলে।

রবি শাস্ত্রীও ধারাভাষ্যের দায়িত্বে দুবাইয়েই রয়েছেন। তার ফাঁকে ভারতীয় টিম ম্যানেজমেন্টের আবেদনে সাড়া দিয়ে ম্যাচ শেষে সাজঘরে উপস্থিত শাস্ত্রী। সেরা ফিল্ডারের মেডেল পরিবেশে দেন শ্রেয়স আইয়ারকে।

‘দ্বিতীয় বিরাট আসবে না’

নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ : ৯৮ বলে ৮৪। ৫৬ রানই সিঙ্গলসে! মোট রানের ৬৭ শতাংশ! ২০০০ থেকে ধরলে ৫,৭৮০ রান নিয়েছেন দৌড়ে। ধুরন্ধরকে বলতে দুই শ্রীলঙ্কান কিংবদন্তি কুমার সান্দাকারা (৫৫০০) ও মাহেলা জয়বর্ধনে (৪৭৮৯)।



শ্রেয়স আইয়ারের সঙ্গে বিরাট কোহলির ৯১ রানের জুটি ভারতের জয়ের রাস্তা তৈরি করে।

চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফিতে বিরাট কোহলির ফর্ম, দুরন্ত ইনিংসের পাশে যে অবাক করা পরিসংখ্যানে মজে ক্রিকেট বিশ্ব। মাইকেল ক্লার্কের কথায়, কখনও, কোন পরিস্থিতিতে দ্রুপদে জেতাতে কী দরকার, জানে বিরাট। পাকিস্তান ম্যাচেও ঠিক এটাই করেছে। ক্রিকেট বই থেকে ভুলে আনল প্রতিটি শট। ওডিআই ফরম্যাটে বিরাটই সর্বকালের সেরা।

রয়েছে ক্রিকেট ইতিহাসের সেরা রানচেসজার বিরাট। আর কোহলির সঙ্গে একবারও প্রতিভা, উইকেটকিপার-ব্যাটার লোকেশ রাহুল, অলরাউন্ডার হাদিক পাণ্ডিয়া।

বিরাটের পাশাপাশি শ্রেয়সকেও কৃতিত্ব দিচ্ছেন ক্লার্ক। বলেছেন, ‘দুর্দান্ত খেলল। আক্রমণাত্মক মেজাজ, তাগিদ এবং গুটিয়ে না থেকে নিজের শট খেলে সতীর্থদের চাপ আলগা করে দিচ্ছে শ্রেয়স। বিরাট-শ্রেয়স

১৪৩ ধাপের লম্বা লাফ বরুণের

শীর্ষস্থান গিলের দখলেই, এগোচ্ছেন কোহলিও

দুবাই, ৫ মার্চ : ওডিআই ফরম্যাটে সর্বকালের সেরা ক্রিকেটার। ভারতীয় ভক্ত, ক্রিকেট মহল, বিরাট কোহলিকে নিয়ে যে বক্তব্য একসুর রিকি পন্ডিং, মাইকেল ক্লার্করাও। ৫০-৫০ ফরম্যাটে বিভিন্ন সময়ে দেখা মিললেই একবার তারকার। কিন্তু চাপের মুখে রান ত্যাগী বাকিদের অনেকটাই পিছনে ফেলে দিয়েছেন বিরাট। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে সেমিফাইনালে তারই প্রমাণ।



এমআরএফের সঙ্গে নতুন চুক্তি হল শুভমান গিলের। যার ফলে তিনি শচীন তেডুলকার, বিরাট কোহলি, ব্রায়ান লারাের এলিট লিস্টে ঢুকে পড়লেন।

৯৮ বলে ৮৪ রানের ইনিংসের সুবাদে বিরাট আপাতত চার নম্বরে। চলতি ধারাভাষিকা বজায় থাকলে শীর্ষস্থানের জন্য অপেক্ষা দীর্ঘ হবে না। বলার কথা, শীর্ষস্থান আপাতত বিরাটের সতীর্থ শুভমান গিলের দখলে। বেশ কিছুদিন ধরেই নিজের জায়গা ধরে রেখেছেন টিম ইন্ডিয়ায় তরুণ সহ অধিনায়ক। আজ প্রকাশিত তালিকাতেও তা বজায়।

কলকাতা পুলিশের আপত্তি

নাইটদের লখনউ ম্যাচ অনিশ্চিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ৫ মার্চ : আপত্তি কলকাতা পুলিশের। আর সেই আপত্তিকে কেন্দ্র করে হইচই সিএবি-তে। ২২ মার্চ শুরু হবে অষ্টাদশ আইপিএল। প্রথম ম্যাচ ইডেন গার্ডেনে কলকাতা নাইট রাইডার্স বনাম রয়্যাল চ্যালেন্জার্স বেঙ্গালুরু। ৬ এপ্রিল ইডেনে রয়েছে কেকেআর বনাম লখনউ সুপার জায়েন্টসের ম্যাচ। সেই ম্যাচকে কেন্দ্র করেই জটিলতা। সেদিন রানবনমী রয়েছে। তাই ইডেনে আইপিএল ম্যাচকে পর্যাপ্ত নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা যাবে না বলে সিএবি-কে জানিয়েছে কলকাতা পুলিশ। গত সন্ধ্যায় সিএবি-তে এই খবর আসার পরই সিএবি-র কর্তারা ভারতীয় ক্রিকেট কন্ট্রোল বোর্ড ও কেকেআর কর্তৃপক্ষকে পুলিশের বক্তব্য জানিয়েছেন। বোর্ডের তরফে এখনও কিছু জানানো হয়নি সিএবি-কে। এমন অবস্থায় আজ সন্ধ্যায় আপেক্ষ কাউন্সিলের বৈঠকে বিষয়টি নিয়ে আলোচনাও হয়েছে। সভাপতি ব্রহ্মসিং গঙ্গোপাধ্যায় বলেছেন, ‘পুলিশের আপত্তির বিষয়টি গতকাল রাতের দিকে জানতে পারি আমরা। বোর্ড ও কেকেআরকে জানানো হয়েছে বিষয়টি। দেখা যাক কী হয়।’



রিয়াল মাদ্রিদকে এগিয়ে দেওয়ার পর লাফ রডরিগোর। চ্যাম্পিয়ন্স লিগে মঙ্গলবার রাতে।

ফলাফল
রিয়াল মাদ্রিদ ২-১ অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদ
পিএসভি আইনহোভেন ১-০ আর্সেনাল
বরুসিয়া উর্টমুন্ড ১-১ লিগে
ক্রাব ব্রাগ ১-০ অ্যাস্টন ভিলা

মাদ্রিদ ডার্বি রিয়ালের

মাদ্রিদ ও আইনহোভেন, ৫ মার্চ : লা লিগায় যাই হোক, চ্যাম্পিয়ন্স লিগের রিয়াল মাদ্রিদ বরাবরই আলাদা। মঙ্গলবার রাতে শেষ বোলার প্রথম লেগে নগর প্রতিদ্বন্দ্বী অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদকে হারিয়ে আরও একবার তার প্রমাণ দিলে কালো আন্দোলিত্তির ম্যাচ। অনাদিকে পিএসভি আইনহোভেনকে ৭-১ গোলে উড়িয়ে কোয়ার্টার খেলার দিকে পা বাড়িয়ে রাখল আর্সেনাল।

আচমকা ওডিআই থেকে অবসর স্মিথের

দুবাই, ৫ মার্চ : অপ্রত্যাশিত। আচমকাও। চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির সেমিফাইনালে টিম ইন্ডিয়ায় বিরুদ্ধে হারের চরিত্রক গুণের মধ্যে ক্রিকেট দুনিয়াকে চমকে দিলেন স্টিভেন স্মিথ। আচমকাই একদিনের ক্রিকেট থেকে অবসরের সিদ্ধান্ত ঘোষণা করলেন তিনি। ভারতীয় সময় আজ সকালের দিকে ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ার তরফে পাঠানো বিজ্ঞপ্তিতে এই খবর জানা গিয়েছে। কিন্তু কেন আচমকা ওডিআই ক্রিকেট ছাড়ার সিদ্ধান্ত নিলেন স্মিথ? জানা গিয়েছে, অজি অধিনায়ক অনেক দিন ধরেই এমন পরিকল্পনার মধ্যে ছিলেন। সাজঘরে তাঁর সতীর্থদের এমন সজাবনার ইঙ্গিতও দিয়েছিলেন। বিরাট কোহলির ব্যাটে চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফি থেকে বিদায়ের পর নিজের সিদ্ধান্ত চূড়ান্ত করেছেন স্মিথ। তাঁর কথায়, ‘অস্ট্রেলিয়ার জার্সিতে দুর্দান্ত সময় কাটিয়েছি একদিনের ক্রিকেটে। দুটি একদিনের বিশ্বকাপ জয়ের আভিষ্কার হয়েছিল, যা সারা জীবন মনে থাকবে। আপাতত অনেক ভেবে সিদ্ধান্ত নিলাম, একদিনের ক্রিকেট থেকে সরে দাঁড়ানোর এটাই সঠিক সময়। ২০২৭ সালে একদিনের বিশ্বকাপ রয়েছে। কোনও তরুণ ক্রিকেটারকে দেখে নেওয়ার জন্য টিম ম্যানেজমেন্টও পর্যাপ্ত সময়

একনজরে ওডিআইয়ে স্টিভেন স্মিথ
প্রথম ম্যাচ ১৯ ফেব্রুয়ারি, ২০১০ (ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে)
শেষ ম্যাচ ৪ মার্চ, ২০২৫ (ভারতের বিরুদ্ধে)

পাবে।’ একদিনের ক্রিকেট থেকে সরে গেলেও স্মিথ অস্ট্রেলিয়ার হয়ে টেস্ট খেলা চালিয়ে যাবেন। আগামী জুনে লর্ডসে বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়ন্সশিপ ফাইনাল আপাতত তাঁর পাবার চোখ। ‘অস্ট্রেলিয়ার জার্সিতে দুর্দান্ত সময় কাটিয়েছি একদিনের ক্রিকেটে। দুটি একদিনের বিশ্বকাপ জয়ের আভিষ্কার হয়েছিল, যা সারা জীবন মনে থাকবে। আপাতত অনেক ভেবে সিদ্ধান্ত নিলাম, একদিনের ক্রিকেট থেকে সরে দাঁড়ানোর এটাই সঠিক সময়। ২০২৭ সালে একদিনের বিশ্বকাপ রয়েছে। কোনও তরুণ ক্রিকেটারকে দেখে নেওয়ার জন্য টিম ম্যানেজমেন্টও পর্যাপ্ত সময়

অবসর ঘোষণা শরথের

নয়াদিল্লি, ৫ মার্চ : আর মাত্র কয়েকদিন। তারপর পাকাপাকিভাবে টেবিল টেনিস ব্যাট ভুলে রাখবেন কিংবদন্তি অচিন্তা শরথ কমল। বৃথকার অবসরের কথা ঘোষণা করেছেন তিনি। চলতি মাসের শেষের দিকে চেন্নাইয়ে ডব্লিউটিটি কনটেন্টার হবে। নিজের শহরে অনুষ্ঠিত এই টুর্নামেন্টে ৪২ বছরের শরথের শেষ আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতা হতে চলেছে। নিজের অবসর ঘোষণা করতে গিয়ে শরথ বলেছেন, ‘প্রথম আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতা চেন্নাইয়ে খেলেছিলাম। শেষ আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতাও চেন্নাইয়ে খেলব। এই মাসের শেষে চেন্নাইয়ে হতে চলা ডব্লিউটিটি কনটেন্টার আমার শেষ আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতা।’ দীর্ঘ দুই দশকের কেরিয়ায় কনডোয়েলথ গেমস, এশিয়ান গেমস সহ একাধিক প্রতিযোগিতায় পদক জিতেছেন শরথ। তবে পটভার অলিম্পিক খেলেও পদক না পাওয়ার আক্ষেপটা থেকে গিয়েছে। ‘শরথ বলেছেন, ‘আমি এশিয়ান গেমসেও পদক জিতেছি। কনডোয়েলথ গেমস থেকেও পদক পেয়েছি। কিন্তু অলিম্পিক পদক না পাওয়ার আক্ষেপটা থেকে যাবে।’

শুভেচ্ছা

Amiya & Sathi (ফুলবাড়ি) : শুভ প্রীতিভোজে শুভেচ্ছা রইল, শুভ কামনায় 'মাতঙ্গিনী ক্যাটারার' ও 'চলো বাংলায় ফ্যামিলি রেস্টুরেন্ট' (Veg/N.Veg), রবীন্দ্রনগর, শিলিগুড়ি।

জন্মদিন



কৌশিকী ব্যানার্জী (দিদান) : তোমার ৮ম জন্মদিনে জানাই প্রাণভরা আদর। সুস্থ থেকে অনেক বড় হও। - আন্মা, মা, বাবা (ভোলারডাবরি, আলিপুরদুয়ার), দাদান, দিদন, মাম্মাম, মিমি, বড়দিমা, ছোটদিমা, টুটামা, নানুমা, শিববজ্র, কোচবিহার।

বিবাহবার্ষিকী



অনামিকা ও সন্দীপ (জেল) : জীবনে যা কিছু তোমারা চাও তা খুঁজতে গিয়ে লক্ষ রেখো কখনও যেন তোমাদের মাঝের ভালোবাসা ফুরিয়ে না যায়। একটি বিবাহবার্ষিকী উদযাপন করার অর্থ হ'ল গতকালের স্মৃতি, আজকের আনন্দ, আগামীকালের আশা। তোমাদের সকল আশা আকাঙ্ক্ষা পূর্ণ হোক। আমাদের মেয়ে জামাই-এর জন্য বিবাহবার্ষিকীর অনেক শুভেচ্ছা। - হরিশ অধিকারী, লিলি অধিকারী, জলপাইগুড়ি।

ছোটদের ডার্বি ইস্টবেঙ্গলের

কলকাতা, ৫ মার্চ : অনূর্ধ্ব-১৩ এআইএফএফ জুনিয়র লিগে ডার্বিতে ইস্টবেঙ্গল ৪-১ গোলে হারিয়েছে মোহনবাগানকে। লাল-হলুদের হয়ে গোল করেছেন মহম্মেদজানের কোচ মেহরাজের পুত্র মহম্মদ আহমেদ ওয়ায়।

ছন্নছাড়া ফুটবলে হারল ইস্টবেঙ্গল

ইস্টবেঙ্গল-০
এফকে আকদিগ-১ (গুরবানভ)

সুখিতা গঙ্গোপাধ্যায়

কলকাতা, ৫ মার্চ : আইএসএলে যাবতীয় সজ্জাবনার শেষে এএফসি চ্যালেঞ্জ লিগকেই আঁকড়ে ধরেন লাল-হলুদ সমর্থকরা। কিন্তু এদিন নিজেদের ঘরের মাঠে এফকে আকদিগের কাছে অত্যন্ত জোলা ম্যাচে এক গোলে হেরে সেই আশাও প্রায় নিভু নিভু।

ম্যাচ শুরু হওয়ার কয়েক মিনিটের মধ্যেই এক ট্যাকলে মাটিতে পড়ে গেলেন সাউল ক্রেসপো। খানিকক্ষণ শুশ্রূষার পর উঠলেন বটে কিন্তু তাকে আর সারা ম্যাচেই খুঁজে পাওয়া গেল না। ক্রেসপোর সঙ্গে সঙ্গে হারিয়ে গেল ইস্টবেঙ্গলও। বিরতির বাঁশি বাজার এক মুহূর্ত আগে রাফায়েল মেসি বাউলির একটা শট ছাড়া প্রথমার্ধে একটাও সুযোগ নেই অক্ষর ক্রজের দলের। এমন নয় যে আকদিগ দুর্দান্ত খেলেছে। অত্যন্ত হতশ্রী একটা ম্যাচে কাজের কাজটা শুধু তুর্কমেনরা করে গেল। ৯ মিনিটে ইয়াগলিচ গুরবানভের গোলাটা হল হঠাৎই। হেট্টার ইউস্টের ক্লিয়ারেন্স থেকে বল পেয়ে যান তিরকিসভ সানাজার। তার আড়াআড়ি বাড়াণা বল ধরেই যে তিনি সরাসরি গোলে শট মারবেন সেটা সম্ভবত লাল-হলুদ ডিফেন্সের একজনও আগাম আন্দাজ করতে পারেননি। সামনে লালচুংনু ট্যাপ করার চেষ্টাও করেননি, কেন কে জানে। ৪৪ মিনিটেই গুরবানভ ২-০ করে ফেলতে পারতেন।

অ্যাগুয়ে ম্যাচে চাই দুই গোল



এভাবেই বারবার আটকে গেলেন রাফায়েল মেসি বাউলি। ছবি : ডি মণ্ডল

তার হেড পা দিয়ে দারুন আটকান প্রভুসুখান সিং গিল।

এদিন ডেভিড লালহালসানাকে নামালেনই না ক্রজে। তিনি যথারীতি রাফায়েলের সঙ্গে দিমিত্রিয়োস দিয়ামান্তাকোসকেই রেখে শুরু করেন। ইস্টবেঙ্গলের দিমির মধ্যে কেন যেন সবজ-মেরুনের তরই নামের আর একজনের কোনও মিল নেই। গোল না পেয়ে যেখানে গত দুই মাস ধরে দিমিত্রিস পেত্রাতোস ফুসছিল সেখানে এই গ্রিক স্টাইকারের কোনও হেলদোল আছে বলে তো মনে হয় না। তাঁর কাণ্ডকারখানায় সমর্থকরাও এতটাই বিরক্ত যে তাকে ৮-৩ মিনিটে তুলে নিয়ে ক্রেইটন সিলভাকে নামানোর সময় তাঁদের হাততালি দিতে দেখা গেল। দিয়ামান্তাকোস ও রিচার্ড সেলিস যত অঙ্গভঙ্গি করেন তার ছিটেফোটাও যদি খেলতে পারতেন তাতে দলের উপকার হত। ৭০ মিনিটে সেলিস ৬ গজ বক্সের মধ্যে থেকে যে হেড মিস করলেন তার কোনও ক্ষমা নেই। এটি ইস্টবেঙ্গলের দ্বিতীয় এবং শেষ সুযোগ। এরপরেই আর দেরি করেননি ক্রজে। তাকে তুলে পিডি বিফকে নামান তিনি।

তবে তিনিও খই খুঁজে পেলেন না। এই সময়টা আকদিগও যে আহামরি খেলছিল তা নয়। বরং বড্ড বেশি আলট্রা ডিফেন্ড খেলার ফলে ম্যাচের শেষদিকে ইস্টবেঙ্গলেরই দাপট বেশি বলে মনে হয়েছে। কিন্তু সমস্যা হল, বল নিজেদের পায়ে রাখা বা প্রতিপক্ষ বক্সের সামনে পৌঁছে যাওয়া আর গোল করার মধ্যে তফাৎ আছে। তুর্কমেনিস্তান ফুটবলাররা কলকাতার গরমে ওই সময়ে প্রচণ্ড ক্লান্ত হয়ে পড়েন বলেও মনে হল। হাতে-পায়ে টান ধরায় বারবার বলে পড়তে দেখা গেছে তাদের ফুটবলারদের। ম্যাচের শেষদিকে ক্রেইটন অকারণে পা চালিয়ে হলুদ কার্ড দেখলেন। তাঁর কম্পাল ভালো, কাতারের রেফারি মহম্মদ আহমেদ আল সামারি তাকে লাল কার্ড দেখাননি। নিজেরা গোল করতে বাপানোর পরিবর্তে এই সময়ে ইস্টবেঙ্গল ফুটবলাররা কেন যে বারবার ফাউল করার ঝুঁকি নিয়েছেন তার ব্যাখ্যা খুঁজে পাওয়া কঠিন।

এদিনের এই এক গোলে হারের পর ইস্টবেঙ্গলকে ১২ মার্চ আসকাবে গিয়ে অন্তত ২ গোলে জিততে হবে সেমিফাইনালে যেতে হলে। এক গোল করতে পারলেও টাইব্রেকার অবধি থাকবে আশা। তবে এদিন বেরকম ছন্নছাড়া ফুটবল খেললো ইস্টবেঙ্গল, তাতে ওই ঠান্ডা ও লম্বা সফরের পর আশা না করাই ভালো।

ইস্টবেঙ্গল : গিল, রাকিপ (নীশ), হেট্টার, জিকসন, নুঙ্গা, মাহেশ, সৌভিক, সাউল, সেলিস (বিষ্ণু), রাফায়েল ও দিয়ামান্তাকোস (ক্রেইটন)।



সৌরভ যখন পুলিশ। পুলিশের খাঁকি পোশাকে ধরা দিলেন প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক। প্রথমে দেখলে সৌরভকে পুলিশই মনে হচ্ছে। বসিরহাটের বিনোদিনী স্টুডিওতে শুটিং করলেন সৌরভ। আসলে নেটস্ক্রিনের ওয়েব সিরিজ খাঁকি ২ নিয়ে এখন উন্মাদনা তুঙ্গে। জিৎ ও প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় স্ক্রিন শেয়ার করবেন তাতে। সেই ওয়েব সিরিজ দেখা যাবে সৌরভকে। এই ছবির প্রচারে একটি বিজ্ঞাপন তৈরি হচ্ছে। সেখানেই রয়েছেন সৌরভ। ১৫ মার্চ দেখানো হবে এই বিজ্ঞাপনী ছবিটি।

আর্থিক জরিমানা ইস্টবেঙ্গলের

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ৫ মার্চ : এএফসি চ্যালেঞ্জ লিগে ঘরের মাঠে ম্যাচ আয়োজন করতে গিয়ে অস্বস্তি বাড়ল ইস্টবেঙ্গলের। এএফসি-র কোনও ম্যাচে অন্য প্রতিযোগিতার বিপদন আইনবিরুদ্ধ। সেই নিয়ম ভেঙেই শান্তির কবলে পড়ল ইস্টবেঙ্গল। যুবভারতী ক্রীড়াঙ্গনে আইএসএলের হোম ম্যাচ খেলে কলকাতার দুই প্রধান। এবারের আইএসএলে ইস্টবেঙ্গলের সব হোম ম্যাচ হয়ে গিয়েছে। তবে খেলা বাকি রয়েছে মোহনবাগান সুপার জায়েন্ট। তাই সাইনবোর্ডগুলিও রয়ে গিয়েছে। এদিকে ইস্টবেঙ্গল এএফসি ম্যাচের আগে সেগুলি না খুলে তা কালো কাপড়ে ঢেকে দেয়। তবে সমস্যা তৈরি হয় হাওয়ায় সেই কাপড় সরে যাওয়ায়। মাঠ পরিদর্শন করতে গিয়ে যা ম্যাচ কমিশনারের চোখে পড়ে। তারপরই এএফসি-র তরফে ইস্টবেঙ্গলকে জরিমানার কথা জানানো হয়। প্রকৃত ম্যাচ সাংবাদিক সম্মেলনের একটি ঘটনাকে কেন্দ্র করেও জরিমানার মুখে পড়েছে ইস্টবেঙ্গল। সবমিলিয়ে আর্থিক অঙ্কটা প্রায় পাঁচ লক্ষ। একই ঘটনার পুনরাবৃত্তি যাতে না হয় সেজন্য ম্যাচের আগে আরও ভালোভাবে বিজ্ঞাপনগুলো ঢেকে দেওয়া হয়।

সুহিয়া-কানকি সমন্বয় কৃষি উন্নয়ন সমিতি লিমিটেড
রেজিস্ট্রেশন নং : ১৯/১৫
তারিখ ১৭-০৪-১৯৭১
কানকি * উত্তর দিনাজপুর

পরিচালকমণ্ডলীর পরিচালক
(Directors) নিৰ্বাচনের বিজ্ঞপ্তি
এতদ্বারা জানানো যাচ্ছে যে, সুহিয়া কানকি সমন্বয় কৃষি উন্নয়ন সমিতি লিমিটেড-এর পরিচালকমণ্ডলী গঠনের জন্য নয় (৯) জন পরিচালকের (Director) নিৰ্বাচন আগামী ইংরেজি ২০-০৪-২৫ তারিখ সকাল ১০টা থেকে সুহিয়া কানকি মাল্লাসা (দক্ষিণ সুহিয়া) প্রাক্ষণে অনুষ্ঠিত হবে। নিৰ্বাচন সংক্রান্ত বিস্তারিত বিবরণ উক্ত সমিতিতে সমস্ত কাজের দিনে পাওয়া যাবে।
স্বাক্ষর
সহকারী রিটার্নিং অফিসার

Notice Inviting eBid
The Executive Officer Karandighi, Uttar Dinajpur invites the following NIT:
1. eNit No:- 35/KD/0204-25, Memo No: 166/PS, Dated: 05/03/2025
2. eNit No:- 36/KD/0204-25, Memo No: 167/PS, Dated: 05/03/2025
3. eNit No:- 37/KD/0204-25, Memo No: 168/PS, Dated: 05/03/2025
Bid Proposal Submission Start date: 05/03/25 at 05:00 PM
Bid Proposal for Submission Closing date: 12/03/2025 at 5:00 PM
Bid Opening for Technical evaluation date : 14/03/2025
Sd/-
Executive Officer Karandighi, Uttar Dinajpur

সেমিতে অভিযাত্রী, পতিরাম

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : দক্ষিণ দিনাজপুর ডিস্ট্রিক্ট অ্যাম্পায়ার্স অ্যাসোসিয়েশনের ক্রিকেটে সেমিফাইনালে উত্তর অভিযাত্রী ক্লাব অ্যান্ড লাইব্রেরি ও পতিরাম ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্প। বৃহস্পতি প্রথম কোয়ার্টার ফাইনালে অভিযাত্রী ৬৪ রানে গঙ্গারামপুর ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্পকে হারিয়েছে। টাউন ক্লাবের মাঠে অভিযাত্রী ২০ ওভারে ৬ উইকেটে ১৬২ রান



ম্যাচের সেরা তোতন শীল। ছবি : পঙ্কজ মহন্ত

তোলে। ম্যাচের সেরা তোতন শীল ৬০ রান করেন। অতনু সরকার ৩৭ রানে পেয়েছেন ৪ উইকেট। জবাবে গঙ্গারামপুর ২০ ওভারে ৯৮ রানে অল আউট হয়। অর্ধ মঞ্জুদার ৫৫ রান করেন। ঋজু দাস ১৪ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট।

দ্বিতীয় কোয়ার্টার ফাইনালে পতিরাম ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্প ১৩৮ রানে নেতাজি স্পোর্টিং ক্লাবের বিরুদ্ধে জয় পায়। পতিরাম ২০ ওভারে ৩ উইকেটে ২৬২ রান তোলে। তাপস সরকার ১০৩ ও অরিপ্তম ঘোষ ১০০ রান করেন। জবাবে নেতাজি ৯ উইকেটে ১২৪ রানে আটকে যায়। ম্যাচের সেরা তাপস ৩০ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। ভালো বোলিং করেন

সুপার ডিভিশন শুরু আজ

বালুরঘাট, ৫ মার্চ : জেলা ক্রীড়া সংস্থার আট দলীয় সুপার ডিভিশন লিগ বৃহস্পতিবার শুরু হচ্ছে। বালুরঘাট স্টেডিয়ামে প্রথম ম্যাচে খেলবে পতিরাম স্পোর্টিং অ্যাসোসিয়েশন ও অভিযাত্রী ক্লাব। বাকি দলগুলি হল টাউন ক্লাব ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্প, নেতাজি স্পোর্টিং ক্লাব, কেআইটিএম বুনীয়াদপুর, গ্রিন ভিউ স্কুল অফ ক্রিকেট, টাউন ক্লাব ও গঙ্গারামপুর ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্প।

SILIGURI STAR HOSPITAL
MULTISPECIALTY HOSPITAL

হাটু, জয়েন্ট বা হাড়ের ব্যথায় কষ্ট পাচ্ছেন?

- হাটুর ব্যথা
- জয়েন্টের ব্যথা
- আর্থরাইটিস
- কোমরের ব্যথা
- ডিসলোকেশনস
- অস্টিওপোরোসিস
- হাড় ফ্র্যাকচারস
- হিপ / জয়েন্ট / হাটু রিপ্লেসমেন্ট

আজই যোগাযোগ করুন
আমাদের অর্থোপেডিক বিশেষজ্ঞদের সাথে।

ডঃ আশিষানা দাস
MS (Orthopedics)
Fellowship in Joint Replacement Surgery
Observership (Birmingham, UK)

ডঃ ওয়ানিফ রশিদ
MS (Orthopedics)
Fellowship in Joint Replacement Surgery & Arthroscopy

CALL FOR APPOINTMENT
1800 123 8044
800 100 6060

starhospitalsg@gmail.com | www.starhospitalsg.com
Tinbatti More (Asiam Highway-2), Siliguri - 734005

LOVED IN 100 COUNTRIES

pulsar mania

DARING CASH OFFERS UP TO ₹ 3000/-*

Stunt Show | Racing | Challenge Zone

125 Carbon Fibre ₹2 000/-* off

150 ₹3 000/-* off

NEW N160 Special price of ₹1 21 722/-*

125 CARBON FIBRE	150	N150	
CASH OFFER	₹2 000/-*	₹3 000/-*	₹3 000/-*
PRICE EX-SHOWROOM	₹91 802/-*	₹1 13 171/-*	₹1 21 229/-*

DOWN PAYMENT STARTING FROM ₹5 657/-*

SCAN FOR PULSAR MANIA EVENT DETAILS

72198 21111

BAJAJ SECURE CREDIT

*Terms and conditions apply. *Offer available on Pulsar 125 Carbon Fibre and Pulsar 150 models. *Ex Showroom price for N160 Twin Disc variant. *Down payment for Pulsar 125 Carbon Fibre. Bajaj Auto reserves the right to withdraw any or all offers without prior notice. Stunts have been performed by experts, under professional supervision, in a controlled and enclosed environment, in isolation from general public or public roads. Do not attempt to replicate these stunts and always follow traffic and safety rules. AMC available on specific models and in specific states. Check with Bajaj dealer for more details. Roadside Assistance is provided by third parties and is subject to their terms and conditions.

Authorized Dealers for Bajaj Auto Ltd.: Siliguri Burdwan Road SILIGURI BAJAJ: 9933491111, 7098689004 • Siliguri Sevoke Road SILIGURI BAJAJ: 8101637447, 8170062879. • Jalpaiguri SILIGURI BAJAJ 9800484333, 9832015373 Alipurduar SILIGURI BAJAJ 9832407999 • Malda PLANET BAJAJ: 8016077533/44 • Mangalbari PLANET BAJAJ :9679997998 • Balurghat PLANET BAJAJ: 9733310021 • Cooch Behar BRAHMACHARI BAJAJ: 8373050491/92/93.